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1902. HARMINCZHATODIK ÉVFOLYAM. 75. SZÁM. BUDAPEST, HÉTFŐ, MÁRCZIUS 17.
SZERKESZTŐSÉG:

BITTEST. IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8.
Telefon száma 788.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
CSAK bermentes leveleket fogadunk el.

ELŐFIZETÉSI DÍJ 
Vidékre postán v. helyben házhoz nordva.
Egv évre ... 40 kor. j Egy negyedévre 10 kor. 
Eg\ fel év-e . . 20 kor. j Egy hóra 3 kor. C0 fii.

gfllfőldro: " hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
Francba-. Olasz-. Orosz-. Török-. Görög-. Spanvol- 
orsi-.é Svájcz-, Románia- *, Szerbiába,
Tfljammt amaz országokba, melyek a oosta- 
ytrzödeshez tartoznak. negyedévre 18 k. 40 fii.

Egy szám ára 12 fii.

EGYETÉRTÉS
EÖTVÖS KAROLY

felelős szerkesztő.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 706.
hirdetéseket es nyiltterbe való

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 
Parisban foügynőkségünk : John F. Jones 

& Cie. 31 bis. Fauh. Montmartre. 
Londonban föfigynökségünk: Teleki József

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban a M : Németországi kizárólagos 

vezerkép\-iselősógünk Daube G. L és Társa, 
valamint összes fiókjai.

Béoeben: Dán neheze I„ I. Kumpfgasse Nr. 7. 
Dakes lí. utódai, i., Wollzeile Nr. 6—8 . 
Haasenstein és Vogler. I., Wallfischgass® 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Oopelik A., Stubenbastei Nr. z.
Se balek Henri!:, i., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben: Orel!, Füssl: & Co. 
es valamennyi hirdetési Iroda.

Mai számunk főbb közleményeit
Vezérczikk : A válság 

A szabadság napján.
A spanyol miniszterválság.
A Petöfi-társaság ülése.
A budapesti leanyegyesiilet megalakul' 
Feleki Miklós meghalt.

A válság.
A hivatalos lap tegnapi száma, a nem hiva­

tala- részben közli azt a legfelső kéziratot, 
melyet, mint lapunk tegnapi számában már 
meyirtuk, ö felsége a király tegnap báró 
Ftjérváry Géza táborszernagyhoz és hon­
védelmi miniszterhez intézett. A királynak 
ez a levele, melyen nincsen semmiféle mi­
niszteri ellenjegyzés, s Így a felség leg- 
sajatabb elhatározását tartalmazza, indí­
totta arra tegnap báró Fejérváry Gvzát, 
hogy immár beterjesztett és a felség eiött 
szóval és Írásban is megokolt lemondását 
visszavegye.

A kiváló érdekességü okirat szövege a 
hivatalos lap közlése szerint a következő:

Kedves báró Fejérváry táborszernagy!
Abbeli kérésére, miszerint engedélyt ad­

jak, hogy jelenlegi állása alól fölmentése 
iránti kérvényét előterjeszthesse, bár teljes 

I mérvben méltánylom ezen kérését. • e. - 
azonáltal számítva hazafias érzületér . * -
rozott akaratom : hogy hasznos s/oigál ... t 
úgy nekem, mint az országnak to\ aoura is 
szentelje.

Kelt Budapesten. 1902. évi márczius hó 
15-én.

Ferencz József, s. k.

A mint a legfelső kézirat e hivatalosan 
közölt szövegéből is kitűnik, tegnapi köz­
leményünk a egmegbizhatúbb éi iesültségen 
alapszik. És ép ez okból azok a részletek, 
a miket hgt.ap báró Fejérváry Géza le­
mondásának körülményeim, okairól, s a 
válság elintézésének módjár .1 megír unk, a 
legnagyobb mértékben figyelemre méltók. 
Peiitikez körökben közlésünk nagy feltű­
nést is kellett, mert az általunk megirt 
részletek egészen újak, s külünö- világos­
ságot vetnek a helyzetre.

Kiválóan jelentős különösen az a körül­
mény. hogy ö te sége előtt a legapróbb 
részietekig i-meretesek voltak azok a poli­
tikai és személyes okok, melyek báró 
Ftjérváryt a lemondásra kényszeritették, s 
ö felsége legfe sö kéziratában n égis nyo 
mat' kosán azt Írja, teljes mérvben méltá­
nyolja báró Fejérvárynak abbeli kérését, 
hogy állásáról lemondhasson.

Hangsúlyozzuk, hogy báró Fejérváry 
abbm a terjedelmes iratában, melylyel a 
fő-ég előtt lemondási szándékát megokolta, 
fekép azok a politikai aggodalmak szere­
pelnek, miket benne a fúzió és a fúzió 
éta beállott események keltettek. Ha tehát 
ő felsége teljes mérvben méltányolja a 
honvédelmi miniszternek ezekre az aggo­
dalmakra alapított kérelmét, s ezt mmcssk 
vele bizalmasan közli, hanem legf Iső kéz­
iratát a hivatalos lapban is kiadatja: nyii- 
vánva! i a Fejérváry által részletezett poli­
tikai aggodalmakat is méltányolja. Ily n 
világításban a királyi kézirat körülbelül 
azt jelenti, hogy ö felsége ép a zavarossá 
és aggasztóvá alakult politikai viszonyokra 
Vuló tekintette! kéri báró Fejérváryt, hogy 
maradjon meg állásában. És jelenti a leg­
teljesebb és legföltétlenebb uralkodói bizal­
mat a kabinet ép ama lapja iránt, ki 
elegükben azzal a politikai helyzettel, me­
lyet a fúzió teremtett, s melynek élén, 
mint vezeiő, Széli Kálmán miniszterel­
nök áll.

A kormány lapjai nagy gaudiummnl 
fogadj, k az eseményt. Hirdetik, hogy min­
den h Írét i lés eloszlott egyfelől báró Fejér­
váry i > a miniszterelnök közt, másfelől 
-'árú Fejérváry és Horánszky közt. Az 
események áltálunk közölt részleteiből azon­
ban ez épenséggel nem következtethető. 
Ellenkezőleg, az események egész világo­
san arra vallanak, hogy ö felségének Széli 
Kálmánba helyezett bizalma megingott. És 
jel ntik még azt is, hogy nemcsak a sza­
badelvű pártban, de magában a kabinet­
ben is hiányzik az egységes felfogás, 
hiányzik az együttérzés, mert amint alig 
képzelhető, hogy báró Fejérváry egyik 
napról a másikra egészen megváltozzék 
érzés és gondolkozás dolgában, úgy az se 
hihető, hogy a szabadelvű párt régi elemei 
most megbarátkozzanak azzal a helyzet­
tel, melyet a régi gárda egyik oszlopos 
emb n maga a felség előtt aggasztónak 
jellemzett.

És a mikor igy áll előttünk a kabinet, 
és igy all elöltünk a szabadelvű párti par­
lamenti többség: akkor van az ország 
a nemzeti létérdekeket legközvetetlenebbül

érintő kiegyezés megteremtésének roppant 
jelentőségű feladata előtt. Biz szomorú, 
szinte vigasztalan helyzet.

Budapest, márczius 17.
Miniszterek a szabadelvű pártban. A sza­

badelvű pártkörben tegnap este megjelent Széli 
Kálmán miniszterelnök is, a ki még kötést 
visel ugyan, de már egészen jól érzi magát és 
a sebe rövid időn belül be fog gyógyulni. 
Megjelentek még a pártkörben báró Fejérváry 
Géza honvédelemügyi miniszter és Horánszky 
Nándor kereskedelemügyi miniszter is.

A fővárosi házak túlterhelése. Az a saj­
nos körülmény, hogy a fővárosban a házak 
túl vannak terhelve, egy egész uj iparágat 
honosított meg. Vannak vállalkozók, a kik 
üzletszerűig foglalkoznak azzal, hogy kikeresik 
a telekjegyzőkönyvből, melyik ház van annvira 
túlterhelve, hogy a bekebelezett követelések 
után a kamatot a jövedelemből nem képesek 
fizetni és mivel tudják, hogy ma árverést 
egyik hitelező sem kér szívesen, mert nem 
akad vevő, megegyeznek az eladósodott ház- 
tulajdonossal, hogy a 8000 korona évi bért 
jövedelmező házat 3000 koronáért tőle bérbe­
veszik. A háztulajdonosnak — a kinek már 
nincs semmi veszteni valója — kiszúrják a 
szemét pár száz forinttal s a jelzálogos hitele­
zők, köztük a bani- ok szomorúan veszik észre, 
hogy a midőn a zárlat foganatosításakor a 
i..koknál kívánják letiltani az összesen 8000 

oronát jövedelmező hazbért, előáll az albérlő, 
I :t uta j 1 szerződését s nem elég, hogy arra 

i eke zik. miszerint az eladósodott háztulaj­
nak a bért félévre már előre lefizette. 

I- . rra kívánja kényszeríteni a jelzálogos hi- 
reV-zőt, hogy ez ne a lakóknál, a kik összesen 
8000 korona bért fizetnek, tiltsa le a házbért, 
hanem na in és elegedének meg a ielzálogos 
hitelezők bGUO korona bér helyett 30Ö0 korona 
bérrel.

Minthogy e kérdésben az alsóbiróságok eljá­
rása nem egyöntetű, a nagyobb fővárosi ban­
kok most együttes akczióra készülnek, hogv 
ezen visszaélések ellen a jelzáloghitel érdeké­
ben orvoslást keressenek.

A hármas-szövetség megújításáról adott 
hirt egy római távirat. Bár kifejezetten nin­
csen bet,ne a táviratban, hogy az idevonat­
kozó egyezmény annak rendje, módja szerint 
a három nagyhatalom által form a szerűen el­
fogadtatott volna, sejteni engedi, hogv a hó­
napok előtt felmerült ellentéteket elsimították 
és igy a nemzetközi politika mezején ez 
év tavaszára is ugv fognak kialakulni a viszo­
nyok, mint ez már előre volt látható. Német-. 
Olaszország és Ausztria-Magyarország egy­
részről, Orosz- és Francziaország másrészről 
szövetség ben megmaradnak továbbra is. Ez a 
külpolitikai helyzetnek általános képe. Más­
ként-áll azonban a dolog az egyes államok 
belpolitikája tekintetében, ha azt a külpoli­
tikára vonatkoztatjuk. Frnncziaországban például 
a május hóban tartandó általános választások 
alkalmából a nacz.ionalisták és a jelenlegi 
kormánypárt döntő csatában mérik össze ere­
jüket A naczionalisták rendkívül nagy tevé­
kenységet fejtenek ki s miután óriási módon 
vesztegetnek is. könnyen megtörténhetik, hogy 
a Waldeck-Rousseau-miniszteriumot megbuk­
tatják. A kormány el van készülve arra, 
hogy több kerületet elveszít, de másrész­
ről nagyon optimisztikusan ítélvén meg 
a helyzetet, a választási esélyek biztosí­
tására maga részéről mitsem tesz. Nincs 
tehát kizárva, hogy a naczionalisták vagy 
elbuktatják a minisztériumot, vagy — a mi 
előre látható — számbelileg meggyarapodva 
vonulnak a parlamentbe, a hol aztán a kül­
politikára kétségtelenül igyekezni fognak be­
folyásukat érvényesíteni. Loubet elnök ez alatt 
a pétervári utjának prograr,lmjával van elfog­
lalva s miként hirlik, megfelelő kísérettel fog 
a czár meghívására május közepe felé Péter- 
várra utazni. Hogy aztán a franczia köztársa­
sági elnök látogatása alkalmával ismétlődni 
fognak a múltkori kronstadti nagy ütmepsé 
gek, a melyen a kettős-szövetség további fen- 
tartását ünnepélyesen manifesztálják, kétséget 
nem szenved. — Olaszországban egyelőre javult 
a kormány helyzete, mert Zanardelli és Gio- 
litti miniszterek beszédei megnyugtatták a ke­
délyeket úgy a legutóbbi vasúti sztrájk, vala­
mint a belpolitikai helyzet felöl. Spanyolország­
ban a miniszterválság még egyre tart, ámbár 
sikerült a regenskirálynőnek rávenni Sagastát, 
hogy a kabinet újjáalakítását vállalja el. Angol­
ország még mindig a hareztéri események ha­
tása alatt áll. A kormány ugyan azon fárado­
zik, hogy a vereségek erkölcsi hatását ellen­
súlyozván, a harcz további folytatását bizto­
sítsa, de kétségtelen, hogy a békés áramlatok 
elöl nem zárkózhatik el és most csak az okoz 
gondot, hogy nagyhatalmi presztízsének sérelme 
nélkül mikép találja meg a béke kivezető 
útját. Ha pedig hasonló vereségek ismétlődné­
nek Dél-Afrikában, akkor valószínű, hogy a 
Prinetti olasz külügyminiszter által hangozta­
tott alkalmas idő máris közeleg, a mikor va­
lamely nagyhatalom közbenjáró jó szolgálatait 
felajánlhatja a béke érdekében. Mert nemcsak 
a búroknak, de Angolországnak is békére van 
szüksége gyarmataiban, hisz ott van Írország, 
a hol komoly veszedelem fenyegeti Albion 
békéjét. — Oroszország a diákok zavargásaival 
van most elfoglalva s egyidejűleg folytatja a 
finnek eloroszitását, a mely közelről érdekli 
Svéd-Norvégországot, a hol komolyan foglalkoz­
nak azzal a gondolattal, hogy az orosz ter­
jeszkedés ellen a határokat katonailag bizto­
sítsák. Svéd-Norvégországban egyébként szin­
tén kormányválság készül. — Törökországban a 
szultán félti az életét, mindenütt összeesküvést 
lát és a polgári és katonai főbb tisztviselők 
közül senki sem tudja, hogy melyik órában 
tartóztatják le valamely intrikus besugására. 
— Választási kérdések foglalkoztatják Belgium 
politikai közéletét. Az általános választói jog

kivívására ugyanis most a belga ellenzéki 
pártok valamennyien egyesültek és idáig leg­
kevesebb száz helyen tartottak népgyüléseket, 
Brüsszelben pedig e hónap 17-ére nagysza­
bású tüntetést is terveznek.

Brankovloe György patriarchs lemondása. E
napokban a fővárosban járt Brtinkovics György patriarchs 
a szerb kongr»sszus ügyében és ez alkalommal közölte 
az illetékes körökkel, hogy kész beadni lemondását, de 
csak azzal a föltétellel, ha unokaöcscsét Dr. Létits 
Györgyöt temesvári püspöknek nevezik ki. Ezen lemon­
dással kapcsolatosan hiteles helyről a következő értesítést 
nyerjük ez ügyre vonatkozólag :

A magyar állam érdekeire nem közömbös az, hogy 
ki lészen a temesvári püspök A szerb püspökségek 
ugyanis, mint nemzetiségi püspökségek nagy politikai 
j“l: ntőséggel birnak nemcsak azért, mert a szerb pü-'pük, 
mint ilyen egyúttal a főrendiház tagja, hanem főleg 
azért, mert a szerb nép gondolkozása és vallása igen 
szoros kapcsolatban van egymással, a miért is egy szerb 
püspök kinevezésénél annak politikai hitvallását is erős 
kritika alá krll venni. Dr L'tits kinevezésével a szerb 
püspökség betöltése egyrészt dinasztikus kérdéssé fajulna, 
másrészt az ország kárára történnék már csak azért is, 
mert dr. Létits tanulmányait az újvidéki szerb gim­
náziumban végezte, a hol magyar érzést és gondolkozást 
alig szívhatott magába, azonkívül pedig még be nem 
'öltötte a 30-ík életévét, mely a görögkeleti egyház 
kánonjoga értelmében pü püki kanditáiustól föltétlenül 
megkövetelendő, li'ankovics patrhrcha tudja, hogy 
rokoni jelöltjét maga a zsinat sem választaná meg ez 
oknál fogva t mesvári püspöknek s ezért határozta el 
magát rra a végső lépésre, lio:-v rokona érdekében a 
palriarcháiusi székről is lemond. M isik Indoka a lemondás­
nak az hogy a szerb kongresszus egyeb k között a 20 éven 
at nem revideált egyházi számadásokat is vizsgálat alá 
veszi, a mely felülvizsgálat folyamai! a patriarchs viselt 
dolgai is szóba kerülnek.

A román görög-kelatl püspökök emlékirata
Azoo emlékiratban, m-iy-1 a román görög-keleti 
egyház püspökei a Csütörtöki kihallgatás alkalmával 
d felsége elé terjesztettek, mint a Kel. Ért. jelenti, azt 
kém, hogy a bezdini, me<ziesi és szentgyörgni 
mostani szerb kolostorok és az azokhoz tartozó javak a 
román görög-keleti • gyház tulajdonául ismertesse­
nek el. Az emlékirat kifejti, hogy e kolostorok már 
ksor is a románok birtokában vuit.k, mikor a szerbek 

még csak bevándoroltak, a szerfa patriarchs pedig 
csak az igazgatási és f-lügy leli jogot bírta az (gesz 
görög keleti egyházra és annak vagyonára. Az emlék­
iratot a miniszterelnökség fogja kellő tanulmányozás 
után érdemileg elintézni.

A. szabadság napján.
A márciusi nagy napra való emlékezés szinte 

beláthatlan sorozatát nyitotta meg az ünnep­
léseknek. A nemzeti díszbe öltözött országot 
szétv-hen-hosszában megszólaltatta a hazafiul 
érzés. Ünnepi fény, magasra lobbanó honfiúi 
szenvedély s nemzeti dalok megható zso­
lozsmái fejezték ki mindenfelé a szabadság 
szent eszméjétől áthatott divinácziók külső 
képét. A négy ven nyolczas idők márczius 
idusának jelszavai, mindenható erejükkel fo­
kozottabb mértékben kiváltották az emberek­
ből <t legmélyebben fekvő érzelmeket is, a 
melyeknek magasra csapódó lángja magával 
ragadott mindeneket. Az egész ország ünne 
pelt azzal a lelkesedéssel, melyet a múlt 
idők halhatatlan eseményei ellenállhatlan 
erővel támasztottak a szivekben, lelkekben.

Márczius tizenötödikének korszakalkotó s a 
világtörténetben páratlanul álló vívmányai 
között első helyen áll a sajtó fölszabadítása. 
A mit a többi nemzetek lépésról-lépésre, ve­
rejtékük hullásával, két kezűk erejével tudtak 
csak kivívni, ezt mind egyetlen napon, az ih- 
letlség egy tulvilagi pillanatában a félistenek 
szikrázó erejével szerezte meg a százados ál­
mából felocsúdott magyarság. A rablánczot, 
mely nemcsak a harezban megedzett izmos 
kart kárhoztatta tétlenségre, de megtépdeste, 
letörte, leszorította a gondolat szabad szárnya­
lását is: egy rántással hasította ketté az esz­
méletre tért közérzület s attól a percztől kezde 
nem volt többé hatalom, mely a kiszabadult 
oroszlánt erejének büszke kifejtésében meg­
akadályozni merte volna.

A sajtószabadság proklamácziójának évfor­
duló napján tehát fokozott joggal veszi ki ré­
szét a magyar zsurnalisztika, a maga külön 
kis ünnepe keretében. Szeretettel, őszinte lel­
kesedéssel gyűlnek össze ilyenkor a magyar 
sajtó munkásai a szabad sajtó lakomájára, a 
mely a legkülönfélébb elemeket egyesíti, min­
den pártárnyalat és politikai tekintet nélkül.

Méltó fináléja volt ez azoknak a márczius! 
ünnepeknek, melyek nemcsak a fővárost, ha­
nem a vidéket is erős hullámzásba hozták. 
Alig akadt hely, a hol a nemzet fölszabadítá­
sának évfordulóját a megérdemelt fénynyel 
meg ne ünnepelték volna. A tőle telt erővel, 
buzgalommal és lelkesedéssel működött közre 
minden legkisebb falu is a nagy jelentőségű 
nap méltó megülésére. A szem szinte kifárad 
a kisebb-nagyobb ünnepélyek messzire nyúló 
perspektívájának szemlélődésén.

A márczius 15-ikének emlékére rendezett 
ünnepélyekről folytatólag a következő részle­
tes tudósítással számolunk be :

Az újságírók szabadságlakomája.
A sajtószabadság kivívásának évfordulóját tegnap este 

ünnepelte meg a <Budapesti újságírók egyesülete» lelkes 
hangulatú szabadságlakomával, melyen az ünnepi beszé­
det, kezében a Jókai-billikommal, Szatmári Mur, az 
egyesület agilis főtitkára, az «Egyetértés* beírnunk társa 
mondoVa. A lakoma, a melyen az újságírók nayy szám­
mal jelentek meg, a Pannónia szálló ékesen feldíszített 
külön termében folyt le. Az asztalfőnél Viszi Józs-f, az 
ujságiró-egyesület elnöke foglalt helyet. Jelen voltak : 
Hentaller Lajos, Szatmári Mér, Mezei Ernő, dr. Szalay 
Mihály, Sturm Albert, Klein Ödön, Boros Samu, 
Aranyosi Gyula, Csergő Hugó, Gsernay Ödön, Déri 
Gyula, Erőss Gyula, dr. Fehér Jenő, Gerő Ódőo, Gotn r 
Lajos, Greiner Jenő, Hajdú Miklós, Hollósy Géza, Incze 
Henrik, Jancsó Dezső, Szász József, Fülep Jenő György, 
dr. Kovács Jenő, Klein Gyula, Lányi Adolár, Leodvay

Márton, Loráot Dezső. Lukács Gusztáv, Márkus József, 
Nagy Endre, Pásztor Mihály, Peiszner Ignácz, dr. Soltész 
Adolf, Seress László. Seress Gyula, dr. Szabó Sán­
dor stb. hírlapírók és dr. Rosenak Mór, dr. Garami 
Béla, dr. Siklóssy Gyula, dr. Berend Mikós és dr. Szerb 
Zsigmond egyesületi orvosok.

A harmadik fogásnál felállott Szatmári Mór, s 
kezébe fogva a Jókai-serleget, a következő nagyhatású 
beszédet mondta :

T. barátaim ! Szeretett kartársak !
Azóta, hogy a budapesti újságírók egyesülete észtén- 

dőokint megünne pli a magyar sajtószabadság kivívásá­
nak hajdani diadalát, először történik, hogy iyy egészen 
egymásközt. szerény külső furmák mellett tartjuk meg 
márczius lu ét. És én örveudek azon, hogy a mikor igy 
egymásközt ünnepiünk, nekem jutott az első pohár- 
köszöntő elmondásának megtisztelő feladata. Megmondom 
egész Őszintén : nekfm jobban tetszik a sajtószabadság 
ünneplésének ez a formája, mint az, mikor ünnepünk 
jelentősége, ha nem is egészen, de legalább részben 
bizony beLvész a tekintélyek által alkotott környezet 
iránt uralkodó érdeklődésbe.

Legyünk őszinték, valljuk meg, hogy mikor mi a te­
kintélyek kultuszának hódolunk, úgyszólván megtagadjuk 
igazi természetünket. Az újságíró egész természetzaj/i 
berendezkedése olyan, bogy mi bennünk lassan-lassan, 
é> egyre jobban, kihjlődik a tekintélyekkel szemben 
valami olyasfajta fölfogás, mely erős ellentétben van, 
hogy úgy mondjam, a profán közvélemény természet­
szerű hajlamaival. A protáo kö/vén mény csak nézi, csak 
látja a Magasságban álló és szereplő tekintélyeket. Mi 
rmg is figyeljük őket. A profán közvélemény előtt ezek 
a tekintélyek mindig valami különös imponáló sugár­
zásban állanak. Szónokolnak, hala maskodnak, kegyeket 
osztogatnak. Szenvedélyeket korbácsolnak, dúló viha­
rokat támasztanak, vagy békességet teremtenek és üdvöt 
árasztanak. A nagy közvélemény, hódolatában is, hara­
gos indulatában 19, szeretetében is, gyűlöletében is, 
melylyel körülveszi, vagy kiséri a tekintélyeket, mindig 
C'íik az egyéni tulajdonságoknak azok at a kontúrjait 
látja, mik a közéleti, vagy államférfiul szereplés 
6z*-r ncsés vagy azt-rencséllen nyiivánulásai rendjén 
éles- n válnak ki A közvélemény mindenféle érzelem- 
nyilvánításába, a mit valamely tekintély a maga szereplé­
sével leikéből kivá t belevegyül egy c-omó elfoguhság. M *rt 
a tekintélyeket mindig n -gy magasságban látja maga előtt 
Em# lk- désökben ép úgy, mint bukásukban, mindig va­
lami remikivüliséget keres, és mert őket jobuára csak a 
tényleges hatalom érvényesítésének rendjen tanulmá- 
nyozgatja. mihelyt a téuykgrg hatalom piedesztáljáról le­
bukva, vagy letaszítva, erejük és hatalmuk nyilvánu- 
lását nem észleli: egész alakjokat szem elől téveszti. 
Nem látja többé őket. Innét van az a gyakorta észlel­
hető jelenség, hogy igazi nagy alakok a közvélemény 
előtt nem birnak a tekintély jellegével, csak azért, mert 
a hatalom polczáról lekerülvén, egyéniségűk nem nyil­
vánulhat olyan sz-repléshen, mely erősebb indulatokat 
támaszthatna a közvélemény lelkivilágában. (Igaz, úgy van.)

Egészen máskép vagyunk a tekintélyekkel mi újságírók. 
Mi bennünk a bámulatot 13, a félelmet is, a hozzájok 
fűződő szereltet is gyakorta erősen megtompitja az, 
hogy nagyon is közelről látjuk őket. N-mcs<k Közelről, 
hanem igen gyakran pongyo ában. Mi előttünk mindig 
néhány lépcsőfokkal alacsonyabb az a magasság, mely *11 
a tekintélyek állanak. Mi belelátunk a kulisszák mögé 
is hol a tekintélyek fegyvereiket szedik magukra. Mi 
ismerjük azokat a szélrohamokat, melyek a tekintélyeket 
hol a magasságba emelik, hol meg a mélységekbe so­
dorják. Mi ismerjük azokat a kavicsokat, a mikben néha 
a nagyságok megbotlanak. Mi látjuk azokat a cselszövé- 
nyeket, mely- k a közélet nagy szereplői körül készülnek 
vagy javukra, vagy kárukra. És maguk a tekintélyek, 
mi előttünk gyakorta levetik ünneplő köntösüket, leteszik 
fény - s, éles fegyverzetüket, s ilyenkor a mi szemeink 
• lőtt vagy kicsinyekké törpülnek, vagy még sokkalta 
nagyobbakká nőnek.

Ezért mondtam azt tisztelt barátaim, hogy mi, a mikor 
saját magunk teremtvén alkalmakat, ezeknél meg hódo­
lunk a tekintélyek kultusza előtt : úgyszólván megtagad­
juk saját természetünket.

T. barát .im I Ennek az én elmélkedésemnek csak aka­
démikus j lege van. Nem szeretném, ha bárki is 
a miatt való panaszt magyarázna ki belőle, hogy a 
múltban, mikor a sajtószabadságot ünnepeltük, a közélet 
jeleseit is meghívtuk. Hiszen ép én voltam az. ki a 
múlt alkalmak or, nem is egyszer, a fényes gyülekezet 
előtt elismertem a közéleti kitűnőségek velünk együtt 
való ünneplésének jelentőségét ép a sajtó tekintélyének 
megerősítése szempontjából. (Élénk tetszés és taps.)

Azt se szerelném, ha az én elmélkedésemet bárki is 
úgy magyarázná, mintha a jövőre nem óhajtanám a 
tekintélyeknek a mi ünnepeinkbe való bevonását. Ellen­
kezőleg, én azt tartom, hogy a sajtónak minden ünnepe 
az egész nemzeti társadalom ünnepe. Azt tartom, hogy 
ámbátor minket a legközvetetlenebbül érint a sajtónak 
minden ügye 9 főkép a sajtószabadság, mert mi élünk 
ezzel a szabadsággal, de ez a szabadság a nemzet 
ügye, sőt az eyész emberiség ügye. És a mikor mi a 
sajtószabadságot ünnepeljük, a fönséges eszme kisugárzó 
melegének át kell hatnia mindenkit 9 a közélet jelesei- 
Dek nem is kell várniok a mi meghívásunkat, hanem 
részt kell követelniők a sajtószabadság s a vele összeg­
ződő törekvések dicsőítésében.

Azt tartom tisztelt barátaim, hogy a mi mes­
terségünknek egyáltalán nem lehet kiváltsága a saj­
tószabadságért lobogó lelkes hevület okkupálása. 
Kicsinyelnők a szentséges eszmének szinte eget- 
vivó erejét, kicsinyelnők a sajtószabadság világraszóló 
egyetemes jelentőséget, ha mi magunkat neveznők ki ez 
eszme kizárólagos letéteményeseivé. Munkásai vagyunk a 
sajtónak. Harczosai vagyunk az ügynek. Lehetünk, és 
kell is, hogy legyünk apostolai is. Hordozhatjuk a főn- 
séges hivatás terhét, súlyát. Szenvedhetjük az újságírás 
különféle marliromságaiL De léhaság lenne tőlünk, ha a 
sajtó szabadságát csak a mi szabadságunknak hirdet- 
nők. Igenis bivatottabbak vagyunk, mint bármely más 
társadalmi tényező arra, hogy ezt a szabadságot ünne­
peljük, hogy ezt a szabadságot védelmezzük, hogy az 
ellene irányzott hatalmi törekvéseket legyőzzük, ostromló,t

visszaverjük ; de mindez inkább kötelességeket ró reánk, 
semmint előjogokat biztosit. (Élénk hosszantartó tetszés.)

E kötelességek közt áll szinte első sorban, hogy le­
győzzük a sajtóval szemben «tt-ott uralkodó, sokszor 
durván nyilvánuló, néha intézményes alkotásokban is ki* 
fejezésre jutó elfogultságokat.

Ismerjük jobbára ez elfogultságok forrásait. Tudjuk, 
hogy vaonak hatp.l.ni féltékenységek, melyek okkal, vagy 
ok nélkül tartanak tőlünk. Tudjuk, hogy a sajtónak 
fattyúhajtásai, a sajtószabadsággal űzött nemtelen vissza­
élések, a sajtó aljas parazitáinak erkölcstelen manipulá- 
lácziói éles sebeket vágtak a magyar sajtó tekintélyén. 
A mi kötelességünk az tisztelt barátaim, hogy a saját 
les ületünkoől kiégessük a fekélyeket. N-küok kell a 
legkérlelhetetlenebbül ü döznünk a sajtóval űzött erkölcs­
telen visszaéléseket. A mi egyesületünk teljesiti is ezen 
a téren kötelességeit és én ennél az ünnepies alkalom­
nál büszke önérzettel jelenthetem ki, hogy a mi egye­
sületünk tevékeny kedésének jelentékeny része van a 
magyír sajtóval szemben nemrégiben még a törvényhozás 
terén is megnyilatkozott elfogultság legalább részleges 
megtörésében.

T. barát .im ! A magyar sajtószabadságot egy korszak- 
alkotó szentséges nemzeti sz°nv-idély teremtette meg. Ez 
a szentséges nemzeti szenvedély, mely széttörte a múlt 
idők alkotásait s ezek romjaira egy uj világot épített, 
létrejött a nélkül, hogy sajtószabadság lett volna. Fakadt 
az idők méhéiiől. Lángra gyújtotta az a hevület, mely 
az eszmék kisugarazásával ment bele a leltekbe, a nem­
zeti organizmus vérereibe. A sajtó szabadsága megvál­
toztatta a világ rendjét, megváltoztatta az '-színék és to- 
r- kvések terjedésének és terjesztésének módjait. Túl va­
gyunk azon, hoc'Y a nemzeti szenvedély alkossa meg a 
sajtószabadságot. Ezután már a sajtószabadság gyújthat 
lángra nemzeti szenvedélyeket. A mi történetünk is, más 
nemzetek türtvn°te is tanúságot t°sz arról, hogy nagy, 
égő. rombolásra úgy, mint alkotásra kép°s nemzeti 
szenvedélyt k nélkül a közszellem elp°ttyhüd 3 a 
nemzetek korszakos átalakítások munkáira nem ké- 
pes->k. Magyarországon az utolsó Rákóczyval kialudt 
volt a szabadságért égő szenvedély tüze, s másfél- 
századon át élt nemzetünk léha tesped-'sben. 184S-ban 
újra ki.yult ez a nemes, szentséges szenvedély, mely 
csodákat miveit, világraszóló dicsőségeket szerzett ne­
vünknek és fajunknak. Ma is azokból az alkotásokból 
élünk, miknek alapjait ettől a szenvedélytől hevített 
nemzedék rakta le.

Joli t idő tisztelt barátaim, mikor újra szüksége lesz 
nemzetünknek fönséges törekvésekért lobogó, rombolásra, 
u:y mint alkotásra képesítő szenvedélyre. Ennek a meg­
teremtésében mar 1 sajtónak kell majd vezérszerepet 
játszania. De hogy irányíthassa, hogy vezethesse a nem­
zet küzszf-ll»mét : szűk-ég-s az, hogy föltétlenül becsüle­
tes, ho„y fő tétlenül hazafias légy- n. Szükséges, hogy 
összeforrjon a Géplélekkel, s viszont a nemzeti közérzés 
benne lássa hűséges képét a nemzet jogos vágyainak és 
törekvéseinek.

Tartsunk össze tisztelt barátaim a végből, hogy egyfe­
lől megvédelmezhescük a sajtó szabadságát minden el* 
lenséges áramlattal szemben, akár magából a sajtóból, 
akar kívülről támadjon is az ! Tartsunk össze testvéries 
kartársi szeretettel arra a czélra, hogy a magyar sajtó 
olyan lezypn, aminőnek lenni® kell, ha majd eijövend a 
nehéz megpróbáltatások idejp. Emelem ezt a Jókai-billi- 
kuraot a mi kartársi együttérzésünkre és a magyar 
sajtószabadságra, hogy hozzon áldást és csakis áldást 
nemzetünkre !

Pprczekig tartó éljenzés és taps követte a lelkes hangú 
bpszédet s összecsörrentek a poharak, ürülvén az ünnepi 
szónok 'gészségére.

Most Viszi József, országgy. képviselő, az újságíró 
egyesület elnöke emelkedett szólásra. H mgsulyozza, 
hogy ő abban szeretné látni a bohém-társaság mulatozá­
sának karakterét, hogy tósztok elhangzása nélkül ünne­
peljen, hiszen ez a társaság nem szorul arra, hogy 
mások gondolatainak lajtorjáján másszanak fel a jó kedély 
legmagasabb fokáig. (Tetszés.) De felszólal azért, mert 
az ünnepi szónoknak magvas beszéde kell, hogy szólás 
formájában is visszhangot keltsen s ez a visszhang nem 
lehet más, mint az, hogy : Éljen Szatmári Mór ! Abban, 
a mit ő kifejtett, inkább kevesebbet mondott, mint többet. 
Az újságíróknak, mint a kik legigazságtalanabb félre- 
magyarazatoknak vannak a Pgtöboszür kitéve, mostoha 
a sirsuk Legmostohább most, a mikor az uralkodásra 
készülő feudális szellem elvezeti a felszabadult sajtó 
munkásait a nemzet *konyhájára\ és ott szolgai 
munkákat akar végeztetni vele. Azért a sajtó legyen 
résen mar most és aczélozza erejét, mert úgy lehet, 
hogy békés idők után harezok következnek, a melyben 
nem a czenzura, hanem azoknak az erőknek a hatalma 
alól kell felszabadítani, a melyek saját előnyeinek érde­
kében, alantas gondolkozás békóiba verik az. újságírót. 
Emeli poh.trát Szatmári Mórra, a függetlenül gondol­
kozó hírlapíró mintaképére.

Dr. SiklósGyula, az újságírók egyesületének egyik 
orvosa, szép beszédben az újságírókat éltette. HentMer 
Lajos nagy tetszessél fogadott beszédében Vészi József 
elnökre ürítette poharát. Mezei Ernő humoros hangú 
felköszöntőt mondott Vészi Józsefre, az újságírók «tábor­
szernagyára.» Déri Gyula szintén Vészit éltette, mint 
a barátság és kartársi összetartás mintaképét. Szat- 
inári Mór Baross Somát köszöntötte fel, a ki páratlan 
ízléssel rendezte a mai lakomát, Márkás József a jelen 
volt orvosokat éltette, kik az egyesület körül nagy érde­
meket szereztek, dr. Berend Miklós orvos pedig az 
újságírókat. Azután még egy sereg jókedvű tószt hang­
zott el, melyek közül meg kell említenünk azt, a mely 
a magyar ipar jegyében Hubert J. E. pozsonyi pezsgő­
gyárost éltette, kinek pezsgője derítette jókedvre a bohém 
társaságot.

Egyéb ünnepélyek a fővárosban.
A Damjunich-asztaltársaság tegnap este ren­

dezte márczius 15-ilti szabadság-ünnepét a soroksári- 
utcza 41. sz. alatti helyiségében, melyenjFirfcas Ernőd 
hírlapíró, az asztaltársaság elnöke méltatta márczius 
15-ikét. Az ünnepélyen közreműködők Erdélyi Zoltán 
czim balom-művész, Donáth József hegedümilvész és 
8 indor Mihály zenetanár hegedJjátékukkal. Az ünne­
pé Jt a Szózat eléneklésével fejezték be. ;
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ség előtt t rtotla ünnepét a Hl. kér. polgári iskolai 
tarnaterrrében. Az ünnepen közreműködtek Szilágyi 
Károly, Bettelheim Jenő, Qodi Géza, Bankó Lajos, 
Cternay József, Deutsch István, Mihályi Miklós, 
Katzer József és Sz, Szcmerey Jolán, E délyi Dezső 
czimbalom-müvész jeles képzettségű tanítványa, a kinek 
czimbalomjátékát nagy tetszéssel fogadta a közönség.

Verő Adói felső leányiskolájában az intézet 
növendékei szépen sikerült ünnepet rendeztek. Elénekel­
lek a Himnuszt s a leánykák közül többen hazafias 
költemény-ket szavaltak. Gerencsér István tanár nagy­
hatású ünnepi beszédben méltatta a nap jelentőségét s 
végül az intézeti énnekkar a Szózatot énekelte.

A budapesti női szabóiparosok köre sikerült 
ünnepéllyel Ülte meg a márcziusi nagy napot a kör 
reáltanoda-uicza 16. szám alatti helyiségében. Az ünne­
pélyen, melyet Stoll Nándor elnök szép beszéddel nyi­
tott mez, közreműködtek S Havik-Bergmann vonós­
négyes társulat, Tamásy Károly, Engel Erzsiké, 
Venyige Henriette, Szlavik Ilona és öcsi Horváth Irén.

Vidéken.
Márczius idusának megünnepléséről még a következő 

helyekről v- ttiiuk értesülést:
Abccyban a dicsőséges oan emlékének méltó fény­

nyel áldoztak ez évben is. Pvggel 48 ágyulövés jelezte 
az évfordulót s ugyanakkor a város különböző terein a 
Rákóczi indulót es a AoSM/íA-nótát játszotta az első 
zenek -r. Az ünnepség délután 3 órakor vette kezdetét a 
Koasuih-téren, melyen megjelent a város egész lakos­
sága, az egyesületek pedig testületileg, zászlaik alatt 
vonultak ki zenekarral. A Himnusz elén-klés" után 
Temesközt/ Gerzson mondott megnyitó-beszéd'-t. Dudás 
József elszavalta a Talpra magyar t-i, Mukny Lajos 
ev. ref. lelkész ünnepi beszédet moudott. Közben szava­
latok és énekszámok tették változatossá a műsort. Az 
ünneplő közönség lelkes hangulatban a Szózat el- 
éneklése kö nen oszlott szél. Este a különböző egyesü­
letekben kozvacsorák voltak.

Alsó Jára hazafias közönsége, főleg pedig az olvasó 
egylet márczius idusán hazafias emlékünnepet rendezett. 
Délelőtt az unitárius templomnan alkalmi istentisztelet 
volt. Székely András méltatta a nap jelentőségét. Dél­
után az állami elemi iskola helyiségében a következő 
műsorral folytatták az ünmpélyt : Himnusz, énekelte a 
a gyülekezet zenekar kísérettel. <T..ipra magyar I», sza­
valta Székely András lelkész. Emlékezés 1848-ról, 
e öadta Elek Lajos lelkész. Király himnusz, énekelte a 
vegyes dalkör. Szabadság ünnepén, szavalta Koséi 
K iimáoné. Népdal egyveleg, énekelte a vegyes dalkör. 
Népd.lók. uzimbalmon játszotta Jiémeti Káimáuné. 
Szózat, énekelte a gyülekezet zen»kar kísérettel. Este népes 
bankét volt.

Asztély községben az ev. ref, templomban hálaadó 
istentI z etet tartónak e nap emlékére.

Egerben a szokottnál is fényesebben ünnepelték meg 
márcz us lö-él. Ezernyi meg ezernyi em er járta b« a 
várost, hazafias dalokat zengve. A Litzeum térről indult 
cl a nn net, s a Kossuth L jos-térr. érve, a városház 
erkélvéről szavalta el Gall.siy János a «Talpra ma­
gyar !>-l nagy hatással. Majd D'lnoky István mondott 
bész d*t. Gáspaidi Elemér és Schwartz Elemér 
Ábrányitól szavaltak alkalmi költeményeket. Taps és 
éljenzes jutalmazta a kitűnően előadott szav dalukat. 
Közh' n a tunitúképezde hazafias dalokat énekelt. Ka 
pác-y Dezső tartalmas beszéde zárta be a szépen s ke­
rült ünnepséget. Este a kaszinóban banket volt, a hol 
dr. Rátvay Géza mondott sn-érült neszedet. Az ünnep 
sizere Rjtvaynak és hapácsynuk, valamint a jog- 
akadé ua ifjúságának köszönhető.

Egri község (Szatmár m.) szép ünnnpélylyel ünne­
pelte meg márczius tizenötödikét A nagy nap jelentő 
-égéről Magoss Ferenc/, ref. lelkész szólott lelkesen, 
Kádár Károiy és máaok liaz Ti s költeményeket sza- 
v illák, a ref. énekkar p*dig alkalmi darabokat adott elő 

Hevesen a n=mzet nagy ünnepét mint mindig, most 
5 tényesen ülte meg a polgári olvasókör és a kaszinó. 
Mozsarak durranása jelezte a nagy nap hajnalát — a 
varos köz* puli leit nemzeti lobogók disz'telték. A tulaj 
«•önképem ünn j ség azonban csak esle 5 órakor vette 
kezdetét. Ebkor ugyanis a polgári olvasókör fényesen 
kivilágított helyiségeiben min'egy százö'vi-uen gyűllek 
össze a város polgárai közűi. Félhat órakor rázendítette 
a h-tyneli daloskor a Himnusz t s erre következett 
Hellebront Gézának, a kerület képviselőjének Des/éde, 
me.vnen köoy-kre fakasztó hatással vázolta a 48 49-iki 
eseményeket, ezután Szőke Rózsika szavalta el Ábrányi 
E;; il sAJárcziw 15.* czimíi költeményét, majd dr. 
Kernes József sEgy hős nyomorékról» olvasol! fel, 
kinek a megye szobrot emeli. Végül Kémét Lajos el­
szavalta B.«itők Lajos alkalmi versét s e körben a dalos­
kör a Knssuth-nótál és a Szózatot énekelte. Az ünnep­
séget 1UO teriiékü közvacsora követte, mely alatt tüzes 
luzafias beszédek hangzott-.k el. Az úri kaszinó 
tagjai és a város előkelőbb értelmisége, miután a pol- 

in gór ünnepséget végighallgatta, nagy küzvacsorara 
sereg lett s itt az első fogás után színién He Lebront 
képviselő mondotta az ünnepi beszédet. Beszéltek még: 
.V- mesik elnök. Forhlin esperes, Spitzer Vilmos,
U iczki Emil, Alikdu Károly.

Jászbf renyben az egész város lelkesen ünn pelle 
márczius 15-et. A uépkörök megkoszorúz Iák a honvéd- 
mléket, az úri kaszinó p‘dig ünn pi lakomái rendezett,

• íven Simon Ferencz méltatta a nap jelentőségét. 
Magyar-Blkal közönsége márczius 15 ét nagy lelke- 
dtSsei ünnepelte Imát mondott Regent Fereucz ev. 
f pap Ünnepi beszédet tartott Bene Lajos isk. igaz?. 

*niló. Én k itek a m.-bikali egyh. népénekkar és az 
Mami isi.. növendékei.
Szerlaioa, a hol hétféle nemzetiség él lürhető 

-yelértt-íU* n ; hol a román, lót, szerb, ruthén, a cse- 
, y számú magyarsággal és a magyarosod «9 felé szive- 

n hajló r-formálus németekkel m -gis jó viszonyt tart 
. nn de külön a márcziusi nagy eszméket meg nem 

D pli a r foirrá'us német egyház kebelében, márczius 
15 en li i- k meló ünnepségei rendezett a reiormá- 
lus iskola In lyisé-gében, az iskolás gyermekek rész- 
vi'-telév I, az elöljárók és nagyszámú közönség jelen­
étében Hagy L *j"s ev. ref. helyettes lelkész és tanító, 

él a Szózal és a 9U-ik z-ollár elénekelletése után az 
ünnepélyt fob -z és igazi honsz-rtlemtől lángoló beszéddel 
uviiotla meg. Ezután jött az iskolás fiuk és leányok sza­
valata és hazafi - versek, dalok együttes elouekelése. 
Szem nem m. r <1 szárazon, mikor a német ajkú gyer­

eksereg a ház .lias dalokat tűzzel és lelkesedéssel éne- 
Kclte és jó magyarsággal el is szavalták azokat. Végül

Himnu z e'énekflés« után kedves emlékkel távozott
• z örömmel ünneplő nép és gyerineksereg.

Segesvárt az állami polgári leányiskolában Gyón- 
Jjös-y István igazgató mondott ünnepi beszédet. Üél- 
e.dlt 11 órakor a közönség feiv* null a Pelőfi-szoborhoz. 
Itt a polgári dalárda éneke utál) Józsa Adolf üneepi be 
szédel mondott és Mihály Ferencz szavalt. Este a város- 
I ázán volt ünnepély.

Sepal Szent-Qyörgyön is szép“n ünnepellek. A
. zabadság-szobor előtt a 48 as honvédekkel nagy közön­
ség gyű I össze. László F-rencz tauár szónokuk. A 
székely-társaság díszvacsorát -dőlt.

Szegzárdon a polgári fiúiskola rendezett ünnepélyt, 
n-ily a nagy naphoz mellű lelkesedéssel folyt b es ig*-n

• épen sikerült. Az ünnepély n üsora a következő volt: 
.« Hymnus-1 énekelte az iljuság ; a megnyitó beszédet 
tartotta K’ammer János, igazgató ; Szülőföldem, 
Erkeltől, éoekeite az ifjúsági dalkör. Több szavalat után 
a Jjzőzuí-ot énekelte az iljuság, mivel az ünnepség 
véget ért. — Az állami főgimnázium Eölvös-önképzököre 
a tornacsarnokban rendezett változatos programom 
ünnepet, mely ének-, szavalat- és beszéd-számokból 
állott,

Zllahon fényes ünnepség keretében emlékeztek meg 
a nagy napról. Délelőtt y urakor isteni tisztelet volt a 
református lempiomban, 10 órakor ptdig a megy háza 
előtt az összes hatóságok és az egész város közönségé­
nek színe előli Lengyel képviselő ünn-pi beszédet 
mondott. Szabó Sáuuor szavalt. Beszélt még Boer 
Miklós, a dalárda pedig hazafias éneket énekeit. Este 
nép«s banket volt a vigadó helyiségeiben. A szabadság 
napját megünnepelték a kerület összes községeiben.

Orgován rendkívül hazafiasén ünnepelték meg már* 
czius idusát. Az egész város..fel ..volt lobogózva, A 
magyar, német, oláh, szerb, bolgár és törők lakosok 
egyaránt kitűzték a nemzeti lobogót. Az ünnepélyt a 
most alakult Magyar dalkör rendezte nagy sikerrel.

EGYHÁZ.
A nagypénteki ref. társaság részéről ez évi

márczius hónap 28-án, nagypénteken Hegedűs Sán­
dor né és Festetich Pejncsevich Lenke grófnő vezetése 
mellett az elhagyott gyermekek gyámolitására gyűjteni 
fognak : I. A pesti református egyházban, a) A Kálvin­
iéin az első délelőtti istentisztelet alkalmával : báró 
Kemény Kálmánná, Bánffy Ilona bárónő, báró 
Prónay Gézáné, báró Dániel Ernőné, özv. Bénárd 
Lajosné, Hegedűs Istvánná, Joatinovioa Cray Irén, 
özv. Pul zky Ferenczné, Heinrich Gusztávná, özv. 
Patau Gyuláné, Hegedűs Lorántné, Zsivkovicsné. 
Payer Imréné. b) A Kálvin-téren a második délelőtti 
istentisztelet alkalmával, gróf Keglevich Arlhuroé, 
Csikó Kálmánná, Par all Ferenczné, özv. Puluzky 
Feri nézné, Petri El kőé, Hlyén Károlyné, Csiky 
Anna, Gouih Sándorné, özv. Hánzély Lászlótié, 
Ptrail Olga. — Pénztárosok mindkét istentiszteletnél 
Ttikach László egyesületi gondnok és Ssöts Albert alelnök. 
c) A Rózsa-u. 20. szám alatti imr.házban délelőtt 10 óra­
kor : Dessewffy Emma, Orth Ambrusné, Szcgedy 
faszák Vioia, Szegedy Mamák Leóna, Palfly- 
Dann Lipótné. Pénztáros Török Árpád egyesületi 
iírazg. tan. tag ; d) a zuglói imaházban : Furmann 
Béla gondnok és Péntek Ferencz lelkész; a fazekas- 
téri templomban d. e. 10 órakor : báró Bá-nffy Dezsőné, 
W lassies Gyuláné, Rodakovszky Józsefné, Karacsay 
Klemeotio grófnő, Báni Gézáné, berná.th Gézáné, 
Csánky Dezsőné, Jtl*oviczky Sándorné. Péntárosok : 
dr. Kiss Áron elnök, Borosnyay Oszkár igazg. tan. 
tag és Lányi Ernő választmányi tag ; f) Kőbányán: 
Sa*sy Frigyes ezredesné. Török Józset lelkész. II. 
a) Az ó-budai ref. egyházban: jViészaros Samuel 
lelkész; b) az újpesti ref. egyházban : JVládi Vilma ; c) 
a rákospalotai ref. egyházban : Benkő István lelkész.

ÚJDONSÁGOK.
— márczius 17.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetést márczius lö-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szélküldésében fennakadás álljon be.

4 rak:
, . 40 k. — f.

Negyedévre............................. ..... 10 „ — „
Egy hóra ...................................3 „ 60 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy 
legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: 
„Divatszalon“-nak kiadóhivatalával kötött 
szerződésünk értelmében előfizetésünk e lapot 
kedvezményes áront egész évre ti koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren 
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyetértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők

Előfizetési
Egész évre.......................

hazánk 
a

— Személyi hir. Mária Krisztina föherczegnö 
állapota teljesen kielégítő. Az újszülött főher- 
czeg szintén jól van.

— A király Budapesten. A király tegnap állam 
ügyeket intézett el. Az egész napot termeiben töllöltc. 
Ma délelőtt adja az utolsóelőtti általános kihallgatást.

— Konstantinovics Séindor herczeg leá­
nyának eljeyyzése Nemrégiben megemlékez­
tünk a szerb királyi családdal rokonságban 
álló Konstantinovics Sándor herczegről, a kinek 
leánya, Aatáiia herczegnő a montenegrói feje­
delem fiával eljegyezte magát és ez alkalom­
ból hozzátettük, hogy Konstantinovics herczeg, 
a kit Budapesten és Bécsben is sokan ismer­
nek, hányszor adta tanujelét Magyarország 
iránt érzett barátságának és rokunszenvének. 
Arról azonban most már kevesen tudnak, hogy 
ennek a rokonszenvnek eredete még a herczeg 
gyermekkorába nyúlik vissza. Anyja Obrenoviss 
Anka herczegnő — a kit később testvérével 
Mihály fejedelemmel együtt meggyilkoltak — 
korán özvegységre jutván, fiát erélyes férfikéz 
vezetésére akarta bízni. Székács József ág. ev. 
püspök volt az, a ki felé a herczegnő bizalma 
irányult, mivel ismerte öt a fejedelemül d ro­
konságban álló NiJWics-család révén. Mielőtt 
tehát á fiút, a kit akkor a diplomácziai pá­
lyára szántak, Parisba küldték volna, előbb 
Budapestre adták két évre. A gyermeknek a 
magyarok iránt való szenvedélyes ragaszko­
dásából — a mely arra is rávitte, hogy ma­
gyar ruhán kívül egyebet nem akart viselni 
— még máig is megmaradt annyi, hogy úgy 
magán, mint hivatalos körben gyakran ad ki­
fejezést a magyarok iránt érzett rokonszenvé- 
nek és megőrizte azt a családot is emlékében, 
a melynek körében a magyarokat megismerte, 
mert ha Milán király társaságában Budapestre 
jött, mindig módját ejtette, hogy Székács József 
fiaival találkozhassék.

— Kitüntetett oaztilytanáoaoa. A király Ehren- 
höfer Aladár kereskedelemügyi miniszteri osztálytaná­
csosnak, szolgálata elismeréséül díjmentesen a harmad­
osztályú vaskorona-reudel adományozta.

— Gyászistentisztelet Kossuth Lajosért. 
A TKossuth Lajos női kör-1 márczius 20-dikán, 
Kossuth Lajos halálának nyolezadik évforduló­
ján, a Deák-téri evangélikus templomban dél­
előtt 10 órakor gyászistentiszteletet tartat. 
Istentisztelet után kimennek a kerepesi-uti 
temetőbe és megkoszorúzzák Kossuti- Lajos sírját.

— A megrágalmazott washingtoni német kö­
vet Hulleben washingtoni német követ ellen egy 
Witte nevű tönkrement német alattvaló botrányos zsa­
rolást kísérelt m •/. Witte ugyanis, a ki ismételten 
hiába keresett alkalmazást a washingtoni német követ­
ségnél, boszujában mindenfele lehetetlen fondorlatokkal 
vádolta a követet a nagy közönség előtt. Így például 
azzal a hírrel lepte meg az amerikai s angol lapokat, 
bogy a követ a legutóbbi elnökválasztás alkalmával 
titokban Bryan érdekében latba vetette a befolyását, 
levelezett az amerikaiak ellen küzdő filippinokkal és 
mindenféle beavatkozást helyezett kilátásba megfelelő 
anyagi haszonért. A zsaroló annyira ment a merészsé­
gűvel, hogy a német követet gv lázó iratokat számos 
amerikai lapnak megvételre ajánlotta s mikor belátta, 
hogy czélt nem érhet, dühében megöléssel fenyegette a 
követet. A legérdekesebb pedig az egész zsarolási ügy­
ben az, hogy Witte büntetlenül folytatja üzelmeit a 
szabad Amerika türelmes földjén.

— Türr tábornok kitüntetése. Az olasz 
király — mint értesülünk — Türr tábornok­
nak a Szent-Móricz és Lázárus-rend nagyke­
resztjét adományozta. Türr tábornok tudvale­
vőleg a legutóbbi napokban a ffanczia-olasz 
Viktor Hugo-bizottságban elnökölt és az olasz 
király meg is ragadta az alkalmat, hogy Türr 
tábornok iránt, a ki már a jelenlegi olasz 
király nagyatyjának bizalmát is oly nagy 
mértékben élvezte, a maga részéről is elisme­
rését nyilvánítsa.

— Öngyilkos Jegyző. A bács-baracskai községi 
jegyző, Makró Ambrus — mint tudósítónk jelenti — 
szombaton délután Lká:án forgópiszlolylyal főbe lőtte 
magát. Az öngyilkos községi jegyzőt, kit családi bajok 
kerkette a balálba, nagyszámú rokonság gyászolja.

Néppárti vihar a lipótvárosi kaszi­
nóban. Tegnap este óta közbeszéd tárgya a 
fővárosban az a váratlanul jött, erős vihar, me­
lyet a néppárt néhány tagja idézett elő a li­
pótvárosi kaszinó tagjainak sorában. A kaszinó 
tudvalevőleg nagyobb szabású estélyt terve­
zett tegnapra, ezt azonban most a közbejött 
események miatt bizonytalan időre elhalasztották.
A fő városszerte kolportált kínos inczidens teg­
nap este tört ki hirtelen a tisztújító közgyű­
lés alkalmával, a mely az általános fölhábo- 
rodás s a tagok izgatott magatartása folytán 
eredménytelenül oszlott szét. Jóval az ülés 
megnyitása előtt szájról-szájra szállt a hir, 
hogy Rakovszky István a maga és nyolez néppárti 
képviselőtársa számára meghívót eszközölt ki a tegnapi 
estélyre Fáik Miksa elnöktől. A néppárti urak 
ilyetén magaviseleté érthető izgalmakat szült, de 
az általános elégületlenség Fáik elnök ellen is 
irányult, a ki a jegyeket Rakovszkynak és tár­
sainak rendelkezésére bocsájtotta. A kaszinó 
tagjai mindezek miatt nemcsak a tegnapi es­
télyt halasztották el, hanem mindjárt az ülés 
elején oly heves támadásokat intéztek Fali: 
ellen, hogy a választást nem lehetett megejteni, a 
költségvetést sem szavazták meg, mire Fáik 
tehetetlenségében bezárta az ülést és eltázott.
A kaszinó tagjai még hosszú ideig nagy kon- 
sternáczióval tárgyalták az esetet, melynek 
előreláthatólag komolyabb következményei is 
lesznek.

— A bécsi orosz kém. Megírtuk, hogy egy Bécsben 
lakó Kor ff nevű orosz alattvalót kém kedés gyanúja 
miatt letartóztattak, mert azzal dicsekedett, hogy egy 
kémkedéssel vádolt és ezért körözött laíbachi emberrel 
benső barátságban van, sőt az illetővel levelez is. Most 
utólag kiderült, hogy Korffot alaptalanul gyanúsították 
kémkedéssel, mert kiderült, hogy egy vagyonos szálló- 
tulajdoDOsnak a fia, a ki nagyobb körutazást tesz és tu 
domása sem volt arról, hogy azt, a kivel levelezett, kém 
kedés miatt körözik.

— Összetört szobrok. Tegnapelőtt éjjel 
Kolozsvárt valami hazafiatlan gazficzkók hal­
latlan vandalizmust követtek el. Az ismeretlen 
gonosztevők összezúzták a város által a felleg­
vár! lövölde mellé felszállitott vezérek szob­
rait. A kőkoponyákat összetörték s felismer- 
hetetlenné tették. Négy vezér szobrát semmi­
sítették meg, úgymint Árpád, Lehel, Vcrbulus és 
Örs vezérnek az alakját. A négy szobor elő 
volt készítve a kijavításra és felállításra. A 
szépitö-egylet választmánya még az őszszel 
kijelölte ezeknek a helyét az Erzsébet-sétaut 
felett, a szépitö-egylet által kiszélesített pár­
kányon. A napokban a helyszínén tárgyalt az 
elnökség Tessitori szobrászszal, a ki hazafias 
készségből, díjtalanul ajánlotta föl a vezérek 
alakjainak kiigazítását. Tegnapelőtt sürgette 
az elnökség a felállítást helyre való átszállí­
tást. Ez azonban a hideg miatt szenvedett pár 
napi késedelmet. A tettesek kiderítésére a 
legszélesebb körű vizsgálatot indították meg.
A nagy kő, melylyel a rombolást végezték, 
ott van. Állítólag szász és oláh tanulókat lát­
tak estefelé arra járni. Ezekre esik a gyanú.

— Parbajellenes mozgalom Franozlaorazágban. 
Németország és Ausztria után Francziaország követke­
zik, a hol a púrbajellenvs mozgalom hálás talajra akad, 
noha a francziák mozgalmának indító okai részben el­
térnek az általános mozgalom okaitól. Páriában ugyanis 
Cassagnac Pál, a bonapartista «Autorité» szerkesztő- 
tulajdonosa állott a párbajelleoes mozgalom élére s lap­
jában terjedelmes felhívást közöl, a mely felhívásban ő 
maga, a ki tudvalevőleg nem is oly régen Francziország 
egyik legismertebb párbajhőse volt, nyíltan kijelenti, 
hogy a párbajozás elitélendő, mert valójában — nevet­
ségessé teszi a gavallér értelemben felfogott párbajozást 
a sokféle apró karczolás és — levegőbe lőtt lyuk, a mely 
a legkomolyabb párbajnak is rendszerint! befejezése 
szokott lenni. Cassagnac tehát felállítja azt a tételt, 
hogy : ha párbaj, ám legyen párbaj és ne színpadi vias- 
kodás! Minthogy pedig szerinte a sok eredménytelen 
párhaiozás a párbajt a közönség szemében nevetségessé* 
teszi, forduljon ininuen sértett fél a kerületi becsület- 
bírósághoz, a melynek felállítását Cassagnac melegen 
ajánlja. Érdekes, hogy Cassagnac felhívását a franczia 
ősn°rnes családok tekintélyes családiéi, két tábornok, kvl 
tengernagy, szenátorok, írok, művészek, kereskedőit us — 
egy tőzsdeügynök írták ala. Mindenesetre érdeklődéssel 
várjuk a mozgalom további fejlődését, a melyről azon­
ban alighanem előre megjósolhatjuk, hogy eredménye 
vajmi kevés lesz.

— Kinevezés és ozlmadominyoxás. A király 
Mellekor Kálmán honvédelmi miniszteri osztálytsna- 
csosi czimmel és j* Heggel felruházott miniszteri titkárt 
osztálytanácsossá nevezte ki és Fa gr Vilmos miniszteri 
titkárnak az osztálytanácsosi címet és jell rét, Török 
Árpád miniszteri titkárnak pedig az osztálytanácsosi czi- 
met dijm-nti-sen adományozta.

— Halál az országútin. Tegnapelőtt hajnalban 
megrázó szerencsétlenség történt a Cseréről Debreczenbe 
vezető utón. Dó- István debreeztni gazdálkodónak a felesége 
tegnap este talyigán egyedül indult el a Cseréről a 
városba. A gondos anya meg akarta látogatni a fiát. 
Mikor már a félutat meglelte és közel volt a város 
belső halárához, valószínűleg nem vigyázott eléggé 
Igvára, mert kiesett a tulyigából, mely reá fordult és 
maga alá temette a szerencsétlent. A borzasztó hely­
zetbe jutott asszony sokáig kiabálhatott segítség után, de 
senki sem hallotta szavát. A boldogtalan teremtés 
szörnyű sérüléseket szenvedett, s hajnal felé meghalt. 
Holttestét reggel találta m g két arrajáró napszámos, a 
kinek feltűnt a falürzs mellett felborult talyiga. Ezek 
vitték be aztán Der István hoinok-utczai lakására a holt­
testet, mely esti tizenegy órától reggeli hétig hevert az 
országul közepén.

— A dilettáns csavargók. Kassáról tragi­
komikus eset hírét jelentik. A hősök: K., I). 
és F. vidéki földbirtokosok, a kik véletlenül 
összetalálkozván Kassa egyik előkelő éttermé­
ben, elhatározták, hogy tanulmányozni fogják 
a kolduséletet. Mindhárman csavargónak öl­
tözve, beállítottak a ieghirhedtebb kassai ven­
déglőbe, a Horgonyba, mely gyülhelye Kassa 
lázáron! világának. Itt eleinte kocsisbort ittak, 
kitűnően mulatva a gyülevész nép tréfáin, 
majd pezsgőit rendeltek. Pezsgő persze nem 
volt, bármint is mutogatták a ropogós száza­
sokat a vendéglősnek, a ki rosszat sejtvén, 
rendőrökért küldött. A megérkező rendőr iga­
zolásra szólította fel az urakat, a kik azonban 
csak pénzt vettek magukhoz, gyűrűt, órát, 
igazoló Írásaikat otthon hagyták, s így nem 
tudták kilétüket bebizonyítani. A vége az lett 
a dolognak, hogy felkisértuk az álcsavargókat 
a rendőrségre, a hol Sárossy Árpád rendőr- 
fogalmazónak csak azt jelentette a rendőr, 
hogy három csavargót hozott be.

— Majd reggel kihallgatjuk — szólt a fo­
galmazó, — addig adja át őket a kulcsárnak.

A kulcsár — bármiképen tiltakoztak is a 
delikvensek — le is zárta őket a közigazgatási 
börtönbe. Reggel azután a szálloda tulajdo­
nosa igazolta a három földbirtokos személy- 
azonosságát, mire szabadonbocsátották a dilet­
táns csavargókat.

— Ax dl Arák egyetemek lAtogatotteiga. Ausz­
triában összesen nyolez egyetem van, a melyeknek a 
múlt félévben 18.323 hallgatója volt, a kik közül 9410 
joghallgató, 3299 orvosnövendék, 1024 teológus és 
4590 bölcsészetkari hallgató. A női egyetemi hallgatók 
száma 623-ra emelkedett, a kik közül 514-eo bölcsészeti 
karra iratkoztak be.

— A tengeri rák pusztulása. Ez s hir természe­
tesen csakis azokat érdekelheti első sorban, a kik iny-ncz 
lélü.re nagyra tudják becsülni a franczia konyhán ké 
szült rákot. Mert a tengeri rák, a franczia tengerpartról 
érkezett hírek szerint, pusztulófélben van. Ennek oka 
egy franczia tudós szerint abban keresendő, hogy a ten­
ger fenekén, még pedig a partok közelében, a hol a 
mossatok, tengeri füvek és korallfajok tömkelegében 
szokott a tengeri rák megvonulni, az úgynevezett tinta­
csiga irgalmatlanul pusztítja a tengeri rák petéit. D 
nemcsak ez az egy oka van e faj pusztulásának. Más 
oka ugyanis, hogy a tengeri füvet a tranczia partok 
mentén részben gazdasági czélokból, részben a szóda­
gyártáshoz rengeíeg mennyiségben használják fel, és így 
azlán e felhasznált tengeri füvei óriási mennyiségű rák­
pete pusztul el.

— Zene doktorok. A manchesteri egyetem — mint
Londonból jelentik — öiven éves fennállásának ünne­
pélye alkalmából tegnapelőtt a walesi herczeg és her- 
czegné jelenlétében Richter János és Brodszky Adolf 
zeneszerzőket zenedoktorokká avatta fel.

— Bztnlnövendékek előadása. Az országos színi- 
akadémia növendékei vasárnap este a várszínházban be« 
mutató előadást tartottak. Előadásra került a «Haragé 
czimü egyfelvonásos verses vígjáték, a melynek nehéz­
kes formája kész színészeket is tévútra tud vezetni. Nagy 
hatást tehát nem igen tehettek a növendékek, nevezete­
sen Zombori, Zala Katalin, Bársony és Barmaik 
H. A tehetségök kvalitásaira sem igen lehet ilyen darab­
ból következtetni. A második darab a «Nevelő» volt. Ez 
már több alkalmat adott a növendékeknek tehetségök 
kifejtésére. Különösen Yáradi Aranka tűnt ki fries 
temperamentumával, kedves megjelenésével és hangjá­
val. A közönség elárasztotta minden rokonszenvvel; g 
fiatal lányka már valósággal kész színésznő. Beszéde, 
arezjátéka igazi illúziót támaszt. A többi szereplők is 
egyl61-»eyig megérdemelték a tapsukat, melyeket kaptak. 
Névszerint a kővetkezők működtek közre: Ritkái, 
Győri B., Molnár és Szilágyi. Az első daran után 
vivógyakorlatokat, a második után pedig tánc'gyakorla­
tokat mutattak be.

— A vígszínház műsorát e hét végéig a Ku- 
rucz F**ja Dávid tölti ki. Szombaton, e hó 22 én régibb 
megállapodás szerint Bartha Miklós A feleség czimü 
drámáját mutatják be, ez a bemutató Írsz a magyar 
cziklus századik előadása. Az újdonságot vasárnap este 
megismétlik, vasárnap délután pedig Kurucz F»ja Dávid 
kerül színre. Csütörtökön délután a Balatoni regét adják.

r<m

= Az életmentő kétfejű sas. Nagy furorét keltett 
az esteli órákban a Hunyadi-téren két szerelmes legény 
gyilkoló hangulata, melynek végzetes kimenetelét csak a 
szerencsés véletlen s a hatóság gyors beleavatkozása aka 
dályozta meg. Fazekas polgári rendőr és Cserna Jenő 
cs. és kir. 32. gyalogezredbeli szakaszvezető a Hunyadi- 
tér 4. számú háza előtt erősen hajbakaptak tegnap este 
negyed tíz órakor Löbl Magda cseléd miatt. A kölcsö­
nös elkeseredés hevében Cserna kardjához kapott, ugyan­
akkor azonban Fazekas revolvert rántott elő és rivá­
lisára lőtt. A golyó szerencsére megakadt a katona 
derékszíjának csatiján s lepattant a nélkül, hogy 
katona testén kárt tett volna. A lövés zajára s az össze­
verődött tömeg kiáltozására a poszton álló rendőr közbe­
lépett s a dulakodók közül Fazekast a főkapitányságra 
kísérte, a hol kihallgatása után szabadon bocsátották. 
Cserna szakaszvezetőt pedig a gyorsan előhívott katonai 
Őrjárat vette pártfogás alá.

«= Slblllió a fővárosban. Nagy zavarodás volt teg­
nap délután 5 és 6 óra között a kerepesi-uton és a 
körúton. A szoczialista munkások tudvalevőleg tegnap 
tartották szabadságünnepüket, mply alkalommal mintegy 
8 — 10.000 munkás vonult ki Petöfl-szobrához. Délután 
5 óra tájban visszatértek a Kossuth Lajos és kerepes!- 
utón keresztül, s mindenki azt hitte, hogy munkrís tün­
tetésről van szó. Természetesen a kiváncsi nép mást 
nem gondolhatott, miután véges-végig gyalog- és lovas­
rendőrük voltak felállítva, hogy az esetleges tüntetés 
esetében készen legyenek. Óriási csődület támadt a bá- 
mész tömegből, mely különösen a kerepesi-ut és körút 
keresztezésével torlódott meg, ugv, hogy a közlekedés jó 
ideig fennakadt. A kávéházak rollóit mindenütt leeresz­
tették a az egész környék a télen lefolyt munkás-zavar­
gásokra emlékeztetett. De nem történt semmi, a mun­
kások békésen vonultak el i csupán a bámészkodó tö­
meget kellett a rendőrségnek szétvernie, miután n*m 
akartak szétoszolni. Hat óra tájban végre kitisztult minden 
s a fennakadt közlekedés újra megindult.

== Hírek a rendőrségről. Ismeretlen öngyilkos. 
Tegnap reggel a Ferenc/. József rakpartról a Bristoli 
s/áilod-i előtt egy uriasan öltözött férfi a Dunána ugrott. 
Utána evezlfk, de már nem tudták kimenteni. Sein 
levelet, se semmiféle tárgyat nem hagyott maga után, 
melyből rnrg lehetne tudni, hogy kicsoda. — Feltört 
üzlet. Kidc-nr M<-n>hért fa- ég szénkereskedő Mária 
utcza 21. ez. alatt levő üzletét ismeretlen tettes feltörte 
t-s egy aranygyűrűt, meg 24 korona készpénzt ellopott. 
— Likas fosztogatás. Szénát Imre posta Mü^yelő 
Mária-utcza 10. szum alatti lakását tolvajkulcscsal lel 
nyitottak és onnan 800 koronát érő ruhaneműt és ék 
zert vittek el.

=>» Fratelll Deisluger küld Fiumé-ból 43 ; kgr. legf- 
Sr.ntos kávét 5 frt 40 krért bérmentve és elváraoiva.

SZÍNHÁZ tn MŰVÉSZET.
— Opera. Verdi «Troubadour»-jóban tegnap este 

másodszor lupét föl Gilion Mario az opera vendég 
lenorietaja. Természetesen Manricót adta es ezzel az 
alakításával véglegesen beigazolta, hogy minden jó tulaj 
doosága daczára, nem nekünk való tenorisla. A mi 
publikumunk ugyanis akként van nevelve, bogy azoktól 
az énekesektől, a kik nem par excellence W.gnc-r- 
únekesek, első sorban liang-matTlálist vár. Ez a mate­
riális legyen óriási és ha mindjárt a művészet rovására 
is megy, elnéz sok hibát az iskolában, de nem akczep- 
lál olyan magas c ha-got, a mely nem harsog falrenge- 
tóen és a mely nem hozza lázas mozgásba a karzatot. 
Gilion Mario kétségtelenül szép hangú énekes. Meg­
írtuk hogy az ű tenorja sok becses tulajdonságot 
foglal magában es iskolája, előadó képessége is 
nem mindennapi színvonalon áll. De másrészt azt is 
megírtuk, hogy az orgánum maga nem egyenletes, nem 
egyformán erű., hanem ingadozik, hajlik a bizonytalan­
ság felé és befolyásolja ennek révén az intonácziót. 
Én-kében határozott művészet és ízlés van. De a nagy 
kaliber hiányzik egész lényéből. A hőst nem tudjuk 
benne felfedezni. Nagyon szép a falzettje, a pianója, 
sok az érzés és színezés az előadásában, de a magas 
quintje erőltetett, kiabáló és ennek folytán nem kellemes 
Ma este a atrettát megismételte, a közönség gyenge 
tapsaira, a mely inkább udvarias volt mint tüntető. A 
többi szereplők közül egyedül Beck állt művészi magas­
laton Key Hermin Leonórája sok hangot hoz a szín­
padra, de kevés igazi tudást. Közönség volt szép szám­
ban és nagy lelkesedéssel fogadta a üoeoco-balLtben 
az orosz vendégeket, a kikről majd legközelebb írunk 
bővebben. (e. <*•)

— Elmaradt müvéiseatély. A lipótvárosi kaszinó 
mai, héllői müvészestélye több I- mondás folytán elmar ad.

— A nemzett ezelon megnyitása. A nemzeti 
szalon tavaszi tárlatát tegnap délben nyitotta meg hiva­
talosan 1Vlassics Gyula közoktatásügyi miniszter. A 
szalonban nagyszámú előkelő közönség jelent meg az 
ünnepi megnyitásra, melynek soraiban ott voltak : gróf 
Andrássy Gyula a nemzeti szalon elnöke. Vészi Jó­
zsef orsz. képviselő alelnök, Szalay Imre a nemzeti 
múzeum igazgatója, Fehér Ipoly pannonhalmi főapái, 
báró Bohus Zsigmond főrendiházi tag, Radisics Jenő 
min. tanácsos, dr. K. Lippioh Elek min. osztálytaná­
csos, a művészeti osztály vezetője; a szalon igazgató­
sága részéről Ernszt Lajos igazgató, dr. Rázna Miklós 
titkár, Baronyi Arthur pénztáros és Rubovics Márk 
roüláros, Rechner Ödön, továbbá a kiállító művészek. 
Gróf Andrássy Gyula elnök néhány szóval üdvözölte a 
minisztert, a ki őrömét fejezte ki, hogy « nemzeti sza­
lon gyors egymásutánban rendezi sikerült kiállításait s 
ünnepélyesen megnyitotta a tárlatot. A miniszter Rózsa 
Miklós titkár és Rubovics Márk mütáros vezetésével rész­
letesen megnézte a tárlatot, melynek magas színvonalá­
ról a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott. Ezután több 
uj kiállítót mutatták be a miaiaateraek.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— A nemzetközi történelmi kongresszus 

ez idén április hónapra Rómába tervezett ülés- 
szakát elhalasztották bizonytalan időre, az uj 
időpontot később közli majd a bizottság. Ezt 
a fordulatot rövid sürgönyben még a múlt hé­
ten közölték dr. Lánccy Gyula egyetemi tanár­
ral, mint a magyar kormány kongresszusi kép­
viselőjével, a ki tegnap levelet is kapott ebben 
az ügyben. Az elhalasztás oka, a mely az olasz 
és német sajtó néhány előkelő közlönyében 
polémia tárgyát is képezte, a legközelebb ér­
dekelt külföldi tudományos körök benső meg­
osztottsága, egyenetlensége.

— A magyar tud. akadémia III. sztálya 1902. 
márczius 17-én, hétfőn, d. u. 5 órakor ülést tart, mely­
nek tárgyai: 1. Kosutány Tamás I. t.: «Adatot a
buzasikér és a búzalisztek ismeretiíhez.» 2. líj. Ents 
Géza részéről: «Adatok a Peridineák ismererib»?.» elő­
terjeszti Klein Gyula r. t 3. Bohrer László részéről: 
«A fehérjék savkötó képességének meghatározásáról a 
kicsapási módszerrel,» előterjeszti Bugarszty István I. t,

- A magyar balneológiái egyeallet 1904. évi 
közgyűléséi és ezzel kapcsolatban a XII. magyar balneológlsi 
kongresszust ápril hó 13-án és 14-én tartja meg. A köz­
gyűlés ápril hó 13-án, délölt IC órakor les*, a budapesti 
királyi orvosegyesüiet ülésterméiben (UH, szentkirályi- 
utcza 21.) a következő sorrenddel: 1 Elnöki megnyitó,
2. A főtitkár jelentése az egyesület működéséről. 3. A 
pénztáros jelentése a pénztár kezeléséről. 4. A pénztár 
megvizsgálására kiküldött számvizsgálók jelentése, á. 
Palyakérdés kihirdetése. 6. Indítványok.

A Petöfi-társaság ülése.
A Petőfi-társaság funyesen ünnepelte meg tegnap a sza­

badság napjának évfordulóját, rendkívül nagyszámú ét 
előkelő közönség jelenlétében.

Az ünnepi megnyitó besz*'*det Bartók Lajos elnök 
mondotta A mi márcziásunk czimmel. Beszédében 
hazafias lendülettel főleg a sajtószabadsággal foglalko­
zott. A közönséget valósággal magával ragadta és pftr* 
ezekig tartó taps és éljenzés volt érte a jutalom. 
A pompás beszedet a következőképen fejeit? be Bartók:

«A keleti mágusz — a monda szerint — száz u?e0 
át kereste a viiághatalmat. F.iűször a vashoz fordult, azt 
ktrdnak verte: <M oj és hódítsd meg a világot !> A 
fekete vas elment, d-* csak verb»1 íürösztö te a világot. 
A mágust az aranyhoz fordult, mely a legfényesebb: 
Ment a sárga arany, őntelten, mételyt, erkölcsi pusztu­
lást lehelt s bünbJ fürösztötte a világot. Végru az ólom­
hoz fordult a mágusz s a nehézkes ólom, golyónak 
öntve, népeket irtott ki, csak romlást szült s a romok 
ala került maga is. de világot nem hódított A májusi 
kiasta és meg öntött-e- betűnek:

«Menj. a ki eddig romboltál, alkoss; a ki öldöklés 
angyala voltál, légy a halhatatlanságé; a ki durvi 
anyag voltál, légy isteni szellem ; a ki a sötétség p- rsz 
voltai, légy a világosságé; a ki a zsarnokság fegyvre 
voltál, légy a szabadságé ! A szabadság szárnyain menj 
betű és hódítsd meg a világot 1*

És az ólombetű ment . . .
A viharos taps és éljenzés lecsillapodtával Jakab 

Ödön olvasta fel nagy hatással Gárdonyi Gézának 
Az öreg honvéd czimü szép költeményét, melyben a 
költő, fiát, a szabadságért küzdött öreg hocv'-d iránt 
való mély tiszteletre tanítja. A költemény utolsó strófája 
igy hangzik :

Lásd az öreg ember olyan, mint az árnyék,
Melynek napja lement, de valamit vár még:
Nem tőlünk, nem is a nemzet királyától,
Csak a halóit varja Istentől in agaiul.
... Ha nem is ismered, sohasem is latiad,
Köszönj neki ti am. mint öreg« pádnak.
Akár jó ruhát hord, akár koldusbotot . . .
Emeld meg fiacskám «zupen a kalapod !

Majd Prém József szavalta el A szabadságról ctimQ 
szép hazafias költeményét. A következő felolvasó Yárady 
Antal volt, a ki Salamon Ödön vendégnek mutált! 
be Hugo Victor és a magyarok czimü érdekes ér­
tekezését. Jersey szigete volt az ötvenes évek elején a 
nemzetközi emigránsok gyülhelye. A magyarok részérS 
gróf Teleki Sándor, báró Orbán Balázs, Mészáro* 
Lázár volt hadügyminiszter és Beöthy Ödön tartózkod­
tak a kies szigeten. Az emigránsok feje természetesen 
Hugo Viktor volt, UI. N .poleon elkeseredett ellen­
sége és a forradalom, a népszabadság lelkes apostoli. 
Hugo Viktor csakhamar megszerette az ifjú magyar ez­
redest, s a költő családja is különös előszeretettel visel­
tetett a magyarok iránt. Hugo Viktorné gyakran eltár* 
salgott Mészáros Lázárral, es ilyenkor mindig a oegT* 
vennyolezas évekről volt szó.

A közönség megtapsolta a jelen volt szerzőt.
Most Kiss József jelent meg a társaság felolvasó 

tala előtt és A naphoz ez. legújabb remek költi* 
menyét olvasta fel, melynek első két szakasza igj 
hangzik :

Oh tűzz le forrón az én szép hazámra, 
Legtzzóbb lángod te nap. ide vesd *
Hogy kétszer érjen a rónák kalásza,
S kétszer piruljon a szuliögerezd.
Delelőfanyed, nyugvásod harmatja 
A mi ezüstünk, a mi aranyunk ...
S ha a föld egyszer tejét le nem adja,
Mi oly Ínséges szegények vagyunk.

Tápláló anyja más népnek a tenger,
Sós habja drága, apadailan kincs,
Mi kulcslyukon át nézzük sóvár szemmel 
De a karunknak hozzá köze nincs.
Hatalmas rajban járnák a hajók kinn ; 
Visszatérőben ide egy se tart.
Az Oczeánok nagy végtelenségin 
Ki is ismerné a szegény magyart ?

A zugó taps és éljpnzéa lecsillspultával Szo-b^1^
A nagy töl-Jiognll Janka olvasta fel bájos novelláját 

széssel és tapssal fogadott felolvasás után a tagok 
ülésre gyűltek össze, melyen elhatározták, hogy 8 1 
saság ez évi május havában Brassóban váodorgjö
fog UrUflú
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tanügy.

— Esy IgMgató ünneplése. Fényesen sikerült ün­
nepélyt rendezett t-gm.p délelőtt =. fővárosi vigadó disz- 
termében a budepesli VI. kerületi felső ker*sk«delmi 
■skola ifjúsága Lengyel Sándor igazgató 10 éves igaz- 
gstói jubileuma alkalmából. Ezrekre menő előkelő kö­
zönség töltötte meg zsúfolásig a fényesen díszített ter­
met. Az ünnepély lefolyása a következő volt • Elsőnek 
Sebestyén Aladár méltatta hosszabb beszédben az i»az- 
gató érdemeit és az ifjúsággal szemben mindig tanúsított 
jóakaratát. Sebestyén beszédét Erdélyi Dénes czimba- 
lomjáteka. majd Bakost Gyula és Somló Á-oston 
szavalaUi_ követték, miután a közönség viharos tetszése 
között Both Frigyes eljátszotta zongorán Lisztnek ma­
gyar rapszódiáját. Utána a je’envoltak folyton megújuló 
tapsviharai közben Gonda Hugó szavalta el Farkasnak 
«A vén czigány» ezimü melodrámáját, Vajdafy Géza 
begedüjátélaval, ki több magyar népdalt játszott el. Ezzel 
ért véget az ünncp-|y.

Az országos középiskolai tanáregyesület 
budapesti köre e hó 19-én, szódán d. u 5 órakor 
ez egyesület helyiségében (IV., ujvilág-uteza 2., Ili. em.) 
üiést tart. Tárgysor : 1. A népszerű főiskolai tanfolyam 
és a tanári körök. 2. Tiber Ágost jelentése a kör táncz- 
tgtélyéről. 3. A temesvári kör átirata a rangsor eltör* 
leséről.

fővárosi ügyek.
Jelölés. A székes főváros 4ti-ös választmánva va­

sárnap délelőtt ülést tartott, Kiéh István kir. udvari 
tanácsos einöaiése mellett, a mely alkalommal az üre­
sedésben levő kerületi tiszti orvosi állásra dr. Végh 
Jánost jelölték, a VII kerületben megüresedett városfalról 
állásra p-ii.v Stnrdza Jánost.

— A fcváros könyvtara éa a közönség. A fő- 
város néhány évvel - zelótt könyvtárt rendezett be, me­
lyet a központi városházán helyeztek el. A közönség 
tegzei 9 óratói délután >;22 óráig látogathatta auoak 
helyiségeit. A városi hivatuuokok niost beadványt intéz­
tek a tanácshoz, hogy délután 4 órától este 7-ig is 
tartsák nyitva a kimyvtiirt. mert elfoglaltságuk miatt 
különben azt nem látogathatják.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A lipótvárosi kaszinó tegnap déli 12 órakor 

tartotta rendes évi közgyűlését a kaszinó dísztermében 
Fáik Miksa elnöklete alatt. Elnök megnyitva a közgyű­
lést üdvözölte a nagyszámban megjelent tagokat s mi­
után konstatálta, hogy a közgyűlés alapszabályszerüleg 
hivatott egybe, felkérte a jegyzőkönyv hitelesítésére dr. 
Fraenkel Sándor és dr. H olf V mos tagakat. Ezután 
áttértek a közgyűlés napirendjének tárgyalására. Az év; 
jelentés szerint a kaszinónak 1901. év végével 1298 
tagja volt. Kegyelettel emlékezett meg az évi jelentés a 
kaszinó elhunyt tiszteletbeli tagjáról Szilágyi Dezsőről. 
A kaszinó az elhunyt iránti mély tisztelete es tégy* lete 
jeléül, megfesttette arczképét s ezt méltó ünnepséggel 
fogják majd leleplezni. A kaszinó vagyonkezelése a le­
folyt évben kielégítő volt A bevételek az előirányzott 
218.400 koronát 6456 korona 40 tí<térrel haladták leiül, 
mig a kiadások az előirányzott 218.200 koronával szem­
ben, daczára a szükségessé vált rendkívüli kiadásoknak, 
csak 6581 kor. 12 fillér túl lépéssel jártak A múlt évi 
zárszámadásokat a közgyűlés elfogadta. A jövő évi költ­
ségelőirányzat tárgyalása során hosszabb vita indult 
mpg. a mely annyira kiterjedt, hogy az elnök kénytelen 
volt az idő előrehaladott voltára való tekintettel a napi­
rend többi pontjait : indítványok tárgyalását é- a szava­
zások megpjlését a legközelebb megejtendő folytatólagos 
közgyűlésre elhalasztani.

— Országos gyorsíró verseny. Azon nagyszai.su 
irásverseny, a mely a gyáránooajuukvágért lolym
rendszeritülönbsvg nélkül, alig **gy hét múlva zajlik le 
az alföld metropolisában Szegeden. A verseny nagy 
szabásúnak igéikez-k s a többi között eddig u » lozs- 
?ári, kdS*ai, dpbrrczent, temesvári, soproni, papai, nagy­
váradi sib. gyorsirókörök jelentették már, hogy képvisel­
tetik magukat a versenyen. A korrekt stenogrammok 
P' dig oly nagy számban érkeztek ne, hogy háromszoro­
sát is meghaladják a budapesti szabatos pályázatra be­
küldött munkáknak. E pályázatnak érdekességét növeli 
még az is. hot-y Amerika is képviselve van két p«».yá- 
xattai egy N- w Yorkba szakadt hazánkfia által.

— Egyetemi nohallgatók és leanyglmnázlsták 
MZÓvetkezető. Az országos nöképző-egyesület téuov 
gimnáziuma voit líkolatársainak szövetkezete tegnap tiéi- 
elött tizenegy órakor tartotta meg e ső rendes küzgjü 
lését az országos nőképző egyesület dísztermében. A 
közgyűlésén megjelent gróf Teleky Sándoroé tisztelet­
beli elnök, ki eddig is minden erejével támogatta ed a 
jvtekooyczéiu szövetkezetei, hiss Teréz titkári »s Föl- 
lucsek Laura ellenőri jelentéseinek tudomásul rétek 
uán a közgyűlés hosszabb vita után egy 8U és egy 10 
koronás ösztöndíjat osztott ki a szövetkezei kél szorgai 
mis, de szegényebb sorsú tanulójának. A szövet kezet 
rendes tagja lehet mind-n érettségit tételt, avagy gimná­
ziumra járó, de tizenoyoiczadiií életévét me^hatédt 
leány. Tagsági díj egyszer s mindenkorra hrrrnincz ko­
rona, mely összeg névy resztéiben fizethető le.

— A Márt» egylet a miniszterelnöknél. Dániel 
Ernőné báróné és halk Z^igmond elnökök vezetése 
mellett, Neumann Arminné és Zi[jernov*zku Ká- 
rolyné alelnőkök és a Márta-egyvsölet icbb tagjából üllő 
küldöttség tisztelgett a napokban Széli Kálmán minisz­
terelnöknél, hogy felhívja figyelmét az egyesület jótékony 
működésére. A Márta-egy^sület tiz éve áll fenn »*» zöldfa- 
utczai cselédmen helyén 24 cselédnek ad jóra való lak. ist 
és el átást. A Márta-pgyesület törekvése oda irányul, 
hogy a mennyiben a kormány részéről megiele'ő támo­
gatást nyer, a jövob°n a cselédkozvetitést egész ingye­
nesen elvégezze. Szél! Kálmán miniszterelnök szívesen 
fogadta a küldöttséget és megígérte, hnzy a M rta-etrye- 
sület ügyei iránt érdeklődni fog és ha a pénzügyi fede­
zet rendelkezésére lesz, az egyletet anyagilag is lámo* 
gain- fogja.

— A magyarországi központi FrŐbel nöegylet
1902. évi márczius hó 23 áu üéiuian 4 órakor sujat

ül lében (YL, B.íjza-utcza 35. sz. a.) tartja meg 
XXXIII. évi közgyűlését, a következő nupir' i dd 1: 1. 
Jelentés az 1901. évről. 2. Az 1902. évi költségelőirány­
zat. 3. Esetleges indítványok ég választás.

A budapesti leAnyegyesület meg­
alakulása.

Érdek., színes kópéi niuUtott tegnap az uj városháza 
v.har dzelt közgyűlési terme, * melyben déli 12 órakor 
tartotta e búd -p=sh leányegyesület alakuló közgyűlését. 
Az egyesület alapiuisának eszméje az előkelő főváro i 
társaság leány tagjaitól ered, a kik őszintén résztvevő 
szívvel látták, hány — sokfele tekintetben — segítségére 
szoruló lány sínylődik ebben a küztöJő na^y városban, 
a hol ők az életnek csak ragyogásai élvezik.

Mindezt meghatóan mondotta el elnöki megnyitó be­
szédében madarast fai Ilona, a kit egy előzőleg meg­
tartott értekezlet ideiglenes elnökké kiáltott ki, amaz 
éidemei elismeréséül, melyeket az egyesü et megalakítása 
érdekében kifejtett.

«L- áiiyszivekben fakadt — úgymond — egyesületünk 
főczéljának : a leány otthon létesítésének eszméje; 
olyan leányokéban, kik az élet szegénység okozta keser­
veit sohasem ismerték és a kik megértették, hogy gyá- 
indításra, segítő kézre azok szorulnak leginkább, kik 
legközelebb állnak szivükhöz : a szegeny lányok.»

A mgnyilóban elmondta aztán az elnök nő, hogy kül­
földön már régóla ismerik az Ilyen leányotthonokat és 
ha egyelőre meg kell is elégeduifik azzal, hogy egyes 
esetekben nyújthassanak csak s'guséget, nem mondanak 
le arról, hogy idővel ezt a czéljukat is elérjék.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után Pried, Ilona 
ideiglenes titkár felolvasta, hogy az egyesületnek meg­
alakulása napján 1280 tagja és vagy 6000 korona va­
gyona van. Oly eredmény, melylyel kezdő egyesület 
aligha dicsekedhetett valaha.

Most a választások következtek, de itt nem ment égé 
szén simán a do 04 A társelnök nő személyében a köz 
gyűlés ugyanis nem tudott meg gyeznt, s igy többek 
hozzászólása után abban állapodlak meg, bogy ez állás

betöltését egy uj, rendkívüli közgyűlés napirendjére 
tűzték ki. Ezek után nyugodtan folyt le a választás, 
melynek során a tisztikar és a választmány következőleg 
alakult meg: Elnök lett Beek Ilona, titkár dr. Mezei 
Pál, pénztárunk Keppieh Ödön, ellenőr Freund Pie- 
gina ; a felügy lőMzo'tság tagjai: dr. Balassa József, 
Glatter Ármin, dr. Mezey Ftrencz; választmányi 
tagok: Alexander r rzsi, Bánóezy Margit, Beeh Irén, 
Beck Margit, Dolliny r Ali . Éntz Jolán, Fried 
Hona, Friedmann Lili. Gyári Bő«k< Garai Elza, 
Hegedűs Rózsi, Beller Gitta, Holitsche,- L-or.ie. 
Kann Gitta, Kiltnyi Juliska. Hum Blanka, Len­
gyel Laura, Mezei Erzsébet, étemé lyi El y, Fólia- 
esek Laura, Fulszky Hamei, di. áchmult Mariska, 
ScfizoimmeTtRózsika, Stern Elza. Strasser Elza. 
Valkó Amália, ff 'eisz Elza, dr. Láng Margit Bit,.ók 
Emma, I és!i Maréit; póttagok : Ei öss Olga, ű ,tvani 
Deutsch Irén Mansfeld Nóra, Keményi Berta, 
Simonyi Anna. íl’eisz Jolán, Weisz Elly, Wolfner 
Erzsi és Zipernwszky Ilona.

Mintán még dr Balassa József indítványára a köz- 
gyűlés köszönetét szavazott a főváros tanácsának a 
terem átengedéséért és a sajtónak az előzetes támo­
gatásért, a közgyűlés az elnök éltetésével véget ért.

SPORT.
— Bajnoki mérkőzés. Tegnap délután a millenáris

pályán két első osztályú csapatunk mérkőzött E ténfelek 
a Magyar üsző Egyesület és a SS-as football- 
klub voltak, kik tegnap álltak először szer zt. A szép 
szambán megjelent közönség érdekes és változatos 
játéknak volt szemtanúja. A közönség és általában a 
sportkörök a MCE győzelmére számítottak a rm-£ fiatal 
oS ások ellenében Annál nagyobb volt a közönség meg­
lepetése, bogy daczára annak, hogy a MIJE tégjobb 
legénységét állította ki, a játék eldöntetlen maradt, mert 
a 33 ások törekvő játékosat az utolsó p^revb^n vissza­
adlak a játék elején kapott goallt. \ játék bár leg­
nagyobbrészt a a sok mezején folyt és bár tagad­
hatatlan, hogy a MCE fölényt mutatott, az eredményt 
annak tudjuk b°, hogy a 33 ások az utolsó perczig a 
legszebb összjátékot produkállak. Az egyes csapatokból 
kitűntek MUE: Hoffmann, ki általános feltűnést 
keltett biztos, erős sutijaival Jó volt Bodor. Fejéri 
(a kapus) újra bebizonyította, hogy higgadtsággal es 
ügyességgel mindig többre megy a kapus, mint az izgatott 
idf -oda kapkodással. a «kis Koch* kitűnő volt ;
lelke a 33-ásóknak... Jó volt öill^inot is, bár kissé 
gorombán játszott. A bíró Hyós Alfréd (B T. G) volt, 
igazságos, pártatlan. Az első csapatok mérkőzése előtt a 
második csapatok mérkőztek : ez is eldöntetlen maradt, 
az eredmény 3 : 3 rótt.

— A budapesti polgári lövész egyesület köz 
gyűlése A budapesti polgár« iővész-ugy sülét tegnap 
deiuian tartotta rendes évi közgyűlését Jar it z. András 
h. kilövés/mester elnöklete mellett. A közgyűlésén, 
melyen nagy számmal gyűltek össze az egyesület tagjai, 
Darányi lgnacz töldmivelésügyi miniszter is megjelent. 
A közgyűlés néhai Del Medico Ágoston olajfestmónyü 
.trezk» pvneL leleplezésével kezdődött. Az ünnepi bt szédít 
Duma György mondotta. A választmány jelentésének 
f- ioivasása után az 1902. évi költségelőirányzatot állapí­
tottak meg. Ezután következett az muitványok be­
nyújtása. S.abó M. Ferencz amaz indítványa, hogy 
J.GS I í' h-iczeg 35 eves védnökségét ünnepélyesen üljék 
meg Az indítvány» elfogadták. Egy bizottságot küldtek 
ki az ünnepély előkészítésére. A tisztikar, választmány 
és a szám vizsgálóbizottság megválasztásával az ülés 
véget ért.

— A pozsonyi ügetöveraeny-egyesület tegnap 
tartott«« i?i..kuió közgyűlését A varos nevében Kamiik 
Tódor polgármester-helyi ties üdvözölte a jelenlevőket. 
A közgyűlés ezután köziéi kiáltással gróf Csáky Jenőt 

riasztotta meg elnöknek, a kt köszönetét mondott a 
bizalomért és elfoglalta elnöki helyet. Az alapszabály- 
tervezetet eiiogodtáfc s elhatározták, hogy a város által 
kijelölendő b rutétrn másodosztályú versenypályát létesít 
seoek. Irányadókul elfogadták az urkocsisok szövetkeze­
tének hajta-i és versenyszabályait. Végül megválasztották 
a végi “ha|tobizottsagot. Elnöke : gróf Csuky Jenő, al­
ul dók ök I« ttok gróf PUfij Ödön, Bariul Aurél orsz. 
képviselő, iagokul mar számosán jelentkeztek.

GYÁSZROVAT.
Felelei Miklós, a nemzeti színház nyugdíj­

intézete tagja, Munkácsi Flóra férje, tegnap 
délután 4 órakor Csengery-utcza 17. sz. a. 
lakásán elhunyt, Féleki egyike volt a régi 
gárdából valóknak s halála mély gyászba bo­
rította szinmü vész-tünket. Majd félszázadig 
állott a színészet szolgálatában s csak mikor 
teljesen elöregedett, mintegy tiz éve, vonult 
nyugalomba.

Feleki Miklós, a hudanesli nemzeti színház tagja, 
színműíró ; szül. Nagy Galuinbfalvún, Erdélyben, 1818. 
deczernber 18. székely rét. szülőktől ; Uuvarhelyazéken 
tanult s szülei papi pályára szánták, de ő a színészeihez 
érzett hajlamot s már 17 éves kúrán .n Szigetvári László 
színtársulatához lép-tt be súgónak Legelőször Kisfaludy 
karoly : Illa vagy Nándorfehérvár ostroma czioiü da- 
rabjában lépett föl, ezután D breczenben. Kolozsvárit, 
Nagyváradon s Temesváron szcrejj-lt mini igazgató s 
mindenütt tetszés! aratott társultával. 1848-ban honvéd 
lett s mint közlionvéd Erdélybe meol Bem táborába. 
Bem meghagyta neki, hogy Kolozsvárit előadásokat ren- 
dt-zz-n, s F l-ki honvéd szioésztársai közreműködésével 
négy hétig játszott a kolozsvári színpadon. A közhou- 
véd hói hadn -gy, később főhadnagy, majd százados lett ; 
1849 végével Nagybányán szervezett a m-neküllekbdl egy 
társulatot Később Nagy-áradon, Aradon és Debnczen- 
ben működött, líül-ben pedig ismét Pesten lépett föl 
néhányszor, de csakhamar elhagyta a fővárost s Becsbe 
tanulmányútra menl. 1852-ben visszatért s a budapesti 
n-mzeb színház lavja lett, hol 1857-ig maradt. 
Ekkor küllőidre uiazott, bejárta Némelország leg- 
n v- zelesebh városait, a legelső színházaknál gyűj­
tött szakismereteket, meglátogatta Párisi és Lon­
dont is. Jelenleg mint a budapesti nemzeti színház egyik 
uyu.díjas lagia él családja körében. 1877 április 16-án 
ünnepelte negyedszázados jubileumát, mely alkalommal 
n mcsak színésztáisai a a közönség tüntette ki számta­
lan elismeréssel, hanem a király is méltányolta művészi 
tehetségeit s a Ferencz József-rend lovag kérészijével di- 
<zit tt“ föl.

Beichl Sándor mészáros-mestert, főv. biz. tagot, 
tegnap délután temették el nagy részvét mellett. A (eme­
lésre nagyszámú közönség jelent m-g, Az elhunytat a 
kerepesi-uti temelőben belyezlék örök nyugalomra.

Krieger Pál. néhai báró Sioa Simon összes uradal­
mai nyugalmazott jószágkormányzója, az 0. M. G. E. 
tiszteletbeli válasz! mányi és az országos gazdasági egye­
sül l alapiló tagja, az Ercsi és vidéke takarékpénztár 
elnöke, a Ferencz József-rend lovagja slb. e hó 13 áo, 
éleiének nyolczvaokilenczedik, házasságának negyvenha­
todik évében Ercsin elhunyt.

Fóliák D. Zalgmonü e hó 15-én életének nyolcz- 
vanadik eveb- n Budapesten elhunyt.

Özv Bárvarth Antalné, szül. Farkas Anna, e 
hó 14-én hatvannyoiczadik éves korában Szigetváron 
elhunyt.

TÁVIRATOK.
Béci, márcz. 16. Távirati jelentés szerint, a Mária 

Terézia hadihajó hét napra Nimrod Sundba érkezett. A 
hajón minden rendben van.

Zára, márcz. 16. Dávid táborszernagy, volt hely­
tartó, ma búcsúzott el a helytartóság hivatalnokaitól. 
Ezt megelőzőleg a tisztikar búcsúzott a táborszernagytól.

Belgrád, márcz. 16. A szerb mitroviczai és 
tekiai határállomásokon külön rendörbiztossá- 
gokat állítottak fel.

Petervár, márcz. 16. A 26. osztrák-magyar 
gyalogezred küldöttsége tegnap tisztelgett az 
ezred tulajdonosánál, Nikolajevics Mihály nagy- 
herczegnél.

Madrid, márcz. 16. A régens-királytiő ma 
fogadta Ripper ellentengernagyot és az osztrák­
magyar hajóraj tisztjeit.

Konstantinápoly, márcz. 16. Hivatalos tö­
rök forrásból megczáfolják azt a híresztelést, 
hogy a nagyvezir és a többi miniszter között 
nézeteltérések támadtak. Alaptalannak mond­
ják azt a hirt is, hogy a porta és az okúmén 
patriarchátus között diferencziák merültek fel. 
A török kormánykörök nem is gondolnak 
arra, hogy megnyirbálják a törökországi gö­
rög egyház kiváltságait és a patriárcha in- 
veszticziójára vonatkozó fermánt legközelebb 
publikálni fogják.

Konstantinápoly, márczius 16. Márcz: us 
12-én és 13-án Mekkában 33 ember betegedett 
meg és 24 halb meg kolerában. Medinában 10 
ember halt meg kolerában.

Newyork, márczius 16. Colonból jelenti egy 
távirat, hogy Castos tábornok 400 főnyi kor­
mányhaddal odaérkezett és Panama felé vo­
nult. Más jelentések szerint február 23-án 
Aguadulce mellett elesett 650 lázadó, köztük 
Uribe ezredes és 250 ember a kormány csa­
pataiból.

Suoz, márcz. 16. A Suez-csatornában egy 
pe: róleumszállitó hajó meggyuladt és egy 
másik zátonyra jutott. A legénység a hajót 
elhagyta. Robbanástól tartanak. A csatornán 
való forgalom valószínűleg három napra meg 
van akadályozva. <

KÖZGAZDASÁG.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
** A magyar földhitelintézet tegn.ip délelőtt tar­

totta évi rendu tözgyüliisél gróf Oe-sewffy Aurél 
elnükl-te alatt. A közgyűlésen tühbek közölt mevjelentek : 
Darányi bnácz földmiveléstigyi miniszter. Schlauch 
Lőrinci biboro- pii pök, gróf Sznpnry Gyula, gróf 
Gsekoni.es Endre, gróf Széchényi Béla, gróf Zichy 
Nándor, gróf Andrussy Sándor, báró Wodinner 
Albert, Beniczky Ferencz lóispán. Miklós Önön és 
mások. Gróf Dessewffy Aurél konstatálván a közgyűlés 
határozatkép ak-gvl, Lukács Antal igazgató hemulatta 
az igazgatóság évi jel ülését, mely m-gnyugvással 
ad hirt a m-nzvis/onyokoak immár fokozatna s 
reméih-től-g állaudú javulásáról. A toki-pénzesek 
ugyanis, kiknek vállalkozási kedvét az ipar terén 
a nagy vesztesége' kel járó újabb szomorú tapasz­
talatok megbénították, figyelmüket egyre nagyobb 
mérvben fordítót át az állandó, határozott kamatozású 
befekteti-si értékpapírokra, a mi ezen értékeknek uagy- 
nurvü elhelyezésére és árfolyamuk jehnlék-ny emelte 
dózere vezetett. A k-mathn viszonyok javulásával az in­
tézet zálogleve'eirtek árfolyam., is megfelelően rmelh deli, 
a ml világosan bizonyltja azt, hogy kizárólag a pénznek 
megdrágulása okozta a záloglevelek árfolyamának időle­
ges csökkenését. A pénz á.ának olcsóbbodása viszont a 
záloglevelek árfolyamának emelkedését mintegy önműkö­
dőié» vont. maga u'án m nélfogva t.z intézettel szem­
ben támasztott jelzálogos hiteligényeknek egyre kedvezőbb 
feltételek mellett ti betett eleget tenni. A műit évi mü 
köd és számszerű eredményeire átlérv, jelenti az igaz­
gatóság, hogy az 1901. év folyamán az intézethez 1021 
jelzálogos kölceöokérvény érkezett be 25,925 900 korona 
kölcsönösszeg erejéig Megszavaztatott 870 folyamodónak 
20.444.200 korona Tényleg ío yuvá tétetett 670 köl- 
csouvevőnek 18,815.400 korona jelzálogos kö csüp A 
múlt év deczember 31-én tényleg fennállt jelzálogos kö­
vetelések összege 292 085.-208 korona 40 fillért tesz, 
melynek f d.-zesére 744 662 017 korona 32 fillér értékű 
jelzálog v.n leki Ive. Az üzlet'Tedmény s-ámla 923 543 
korona 29 fillér tiszta jövedelmei tüntet fel. mely egész 
üss;egében a tartalékalaphoz cs-tollaloit Ezzel e'gyütl az 
intézetnek alapítása óla tartalékba li iyezett saját szerze­
ménye 24 287.620 korona 26 fillérre emelkedik. A ie- 
lentés tudomásul vétele és a felmi-ntvény megadása után 
m-gejtetlék a választásokat. Elnökké újból gróf Des­
sewffy Aurélt választották, a felügyelő bizottságot p-dig 
a következőkkel gészitetlák ki: Gróf András-y Tiva­
dar, gróf Apponyi Albert, gróf Csekonics Endre, 
L’séry L .jós, gr ól Károlyi Tibor, Köves György, báró 
Mkohc Fedor, báró Kyry Jenő, őrgróf' FcdlavL 
cine Ele, gróf Serényi Béla, Szulay Imre, gróf 
Sznpnry Gyufa, Szás: Károly, gróf Széchenyi Imre, 
Szontngh Pál, Tisza Kálmán, gróf Zichy Nándor és 
Szczitovszky János.

’* A fővárost kereskedők betegiegelyzö pen« 
tár* tegnap tartotta Sándor Pál nrsz. képviselő eluök 
léte alatt -z évi rendes közgyűlését, melyre a tagok szép 
számban jelenlek meg. A belerjesztett évi jelt ülésből ki­
emeljük a kővetkezőket: Az igazgatóság ez évben is a 
tagok jogos és méltányos igényeinek kielégítését tartotta 
szem előtt, minek bizonyítékául szolgál, hogy több tag­
nak az alapszabályok által előirt busz bélen lul is nyúj­
tottak táppénzt, valamin! fürdő- és üdülőhelyekre enge­
délyeztek segélyezési és csak igy magyarázható, hogy a 
tagdíjbevételek 78‘3°/y-át lorditoliak betegsegélyezésre és 
hogy a választott bíróság egy ízben sem működőit Ki­
adtak táppénzekre 4431 kor. 73 fi lért, kórházi költsé­
gekre 2843 k. 94 í., gyógyszerekért 12.394 k. 89 f., 
gőz- és iszapfürdőkre 1220 g. 70 f„ rendelőintézeti költ­
ség és berendezésre 1818 k. 65 fillért. Ezenkívül tarta­
lékalapra 4500 koronát forditotlak, minek folytán az ma 
már 36.980 koronára emelkedett. Az összes bevételek 
49.718 k. 37 f., az összes kiadások 48.427 i. 90 fillér! 
lesznek ki. Nagy gondot fordítottak a szakorvost rendelő­
intézetre, mely kiváló szakorvosok vezetése alatt állván, 
ez évben is fényesen megfelelt hivatásának, a mennyi­
ben ott 1599 tag nyert gyógykezelési, mig a rendelő- 
orvosuk 407 fekvő beteget kezeltek. A közgyűlés ezen 
jelentést egyhangúlag tudomásul vette, a felmeolvényt 
megadta és bulim Imre lag indítványára a vezetőség­
nek köszönetét szavazott. Ezután megválasztattak az igaz­
gatóságba : Károlyi György, Bubin Armin, Bart­
mann Mór, lieichner Simon, Szilágyi Jenő, Kollár 
Mátyás. Schillinger Rezső; a felügyelő-bizottságba : 
Káldor József, Pinkas Zsigmond, Redö Ignácz, 
Frisch Ignácz, Miklós Móricz, Schmideg Alfréd, 
Vidor LcIp, Weisz Adolf, Schweiger Jenő, Weisz 
József; a választott bíróságba: Fröhlich Miksa, Klein 
Bertalan, Medvéi Zugmond, Schuler József, Dénes 
Gyula, Richter Dávid, Ungar Károly éa Lustig 
Béla.

Qépviaár Borosslóbaa. A boroszlói nemzetközi 
gépvásár ez évi juoius 12., 13. és 14. napjain tartatván 
meg, a programra és bejelentési minta a budapesti keres­
kedelmi és iparkamara irodájában tekinthető meg. Beje­
lentések márczius hó 31-ikéig a «Maschinen Ausstellung 
und Markt-Commission» czimére (Breslau X., Mathias- 
plats No. 6.) küldendők.

IPARÜGYEK.

A spanyol miniszterválság.
Madrid, márcz. IC. Sagasta tegnap Canálejas- 

sz.tl konferált, a ki felajánlotta neki támoga­
tását. ,-zután pedig Morét- tel, Wvyler-Te\ ■ s 
Vilim ucra-vu\ tanácskozott. Azt hiszik, hogy a 
kongregáczii kra vonatkozó rendeleteket a Va­
tikánnal folyó tárgyalások befejezése előtt nem 
fogják változatlanul végrehajtani.

Madrid, márcz. 16. Sagasta reméli, hogy 
sikerül ma demokrata elemekkel uj kabinetet 
alakítania.

Lisszabon, márcz. 16. Miután a portugáliai kormány 
képviselői és a berlini, párisi, londoni és más városokból 
való állami hitelezők közöli egyezség jött létre a küf 
földi adó :ság rendezése tárgyában, az erre vonatkozó 
j.vaslatot legközelebb jóváhagyás czéliából a kortez elé 
terjesztik.

— A budapesti heates-tpartestttlet vasárnap dél­
után tartotla a XVl-ilt évi rendes közgyűlését Bittner 
János ipartestületi elnök' vezetése mellett. Az előterjesz­
tett évi jelentés sajnálattal említi föl, hogy a szeren­
csétlen közgazdasági viszonyok még egyre tar­
tanak. Az ipartestületi elnökség csak az amúgy is 
nagy terhek fokozását látja az uj sertésvásári és köz- 
vágói id szabályéi «deleiben érvényre jutó rendelkezések­
ben. Inti a tagokat, hogy a küzdelmet a legnagyobb 
tetterővel, egyetértéssel és összetartással folytas­
sák, mert csak ez mentheti meg őket a romlás­
tól-. Az elnökség azon igyekezett, hogy az uj szabály­
rendelet megalkotásánál - aa ipartestület óhajait vegye a 
hatóság kellő figyelembe s ez nagy részben meg is 
történt. Így kielégítő megoldást nyert a fogyasztási adó 
szedésének a módozata is. De több kérdés még függőben 
maradt; ezek közt egyike a legfontosabbaknak az, hogy 
a magán vágóhidak megszüntetésével járó nagy károkért 
adjon a hatóság méltányos kárpótlást. EddLelé nem 
vette a hatóság azt a kérelmet sem figyelembe, hogy a 
külföldre kivitt friss húshoz a húskészítményekhez szűk 
séijes egészségi igazolványokat díjtalanul állíttassa ki. Az 
ipartestületi tagok létszáma 696, a segedeki- 616, a 
tanooczoké 193 A testület tiszta vagyona 81 916 kor. 
27 fillér. Az elnök a jelentéshez, szóbelileg hozzátette 
még, hogy a hideg sertéshús piacz megszüntetését ugyan 
nem lehetett kieszközölni, de azt a módositást mégis 
keresztülvitték, hogy a hideg piaczon a budapesti hente­
sek is vásárolhatnak és az ott vett húst az üzleteikben 
árusíthatják. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette a 
aztán elhatározta, hogy a sertésközvágóhidon való vágá­
sok, tisztítások és a melléktermékek értékesítésére szö­
vetkezetei alakit. A választások során egyhangúlag e 
lelkesedéssel választották meg újból elnökké Bittner 
Jánost s aleloukké Szó,ráz Jánost. Tudomásul vették 
Sas Árminnak azt a bejelentései, hogy a tisztviselők 
országos szövetkezete érintkezésbe akar lépni a hús szál­
lítására nézve az ipartestüleltei s ezzel a közgyűlés 
véget ért.

— A budapesti mészáros Iparteittilet vasárnap 
tartotta a XV. é.i közgyűlését Vargha István elnökié 
sével Bemutatóra került az elöljáróság évi jelentése, a 
melyben hangsúlyozzák, hogy nagy és nehéz megpróbál­
tatásoknak voltak kilőve a leíolyt évben az ipartestüiet 
tagjai. Évtized-k óta folyik a gyárosok harcza a mészá­
rosiparosok ellen, mert a gyárosok kartellbe léptek, 
hogy a nverstermény-k árát a világpiacz árain alul 
nyomjak le. Ezt némileg ellensúlyozta a nyersbőrök érté- 
kesih-sére három év előtt alakult egyesüb-e, a melynek 
az ipartestület összesen 3U 000 korona szubvencziót 
adott. Ugyancsak a gyárosok aknamunkája miatt nagy 
küzdelmet kellett kifejteni a faggyú értékesítésénél is. 
Ezzel szemheu elhatározták a faggyuolvasztó és margarin- 
gyár létesítését, Részt vett az ipartestüiet a mészárosok 
és hentesek jéggyár-szövetkezeiének a megalakításába is, 
a melv vállalat már működik s rövid idő múltán bizo­
nyára kedvelt inlézménynvé válik. Hogy a mészárosipar 
milyen váioágossá lett, a legjobban az bizonyítja, hogy 
az elmúlt közgyűlés óta 109 mészárosiparos szüntette

az üzletét." A tagok száma most 549. Fül­űt eg
sorolja s jelentés azokat a sérelmeket, a melyek 
iránt a főváros h dóságánál orv« slásl kerestek s 
elismeréssel nyilatkozik Almódy Géza tanácsosról, 
mint a közgazdasági és közélelmezési ügyosztály vezetőjé­
ről, a ki a legnagyobb jóakarattal van az ipartestület 
iráni. Köszönetét fejezi ki az elöljáróság a bécsi mészá­
ros ipartestüiet vezetőségének, azért az önzetlen jóindula­
táért, a m-lvlyel a gyárosok részéről szorongatott buda­
pesti mészárosoknak támogatást nyújtottak. A közgyűlés 
a jelentest tudomásul vette. A tovaubi tárgyak suran 
nem járult hozzá a közgyűlés ahhoz, hogy a jéggyár- 
szöv-tkezetnek a berendezést teljesiló gépgyárral szemben 
fönnálló tartozása a jéggyár terhére hrkebeleztessék, 
ellenben hozzájárult ahtioz, hogy a 40.090 koronás 
állami kamat nélkül adott kölcsönt bekebelezzék. — A 
Goldretch Fülöp lemondásáv-l megüresedett alelnöki 
áfásra egyhangúlag Fritz Jánost választották meg, 
ugyancsak közt- Ikiáltásaal választották meg a most ki­
sorsolt elöljáróság! tagokat, számvevőket és a Begcly- 
penztári képviselőket. Végül, a midőn az elnök meg­
köszönte a vezetőségbe helyezett bizalmat, kijelentette, 
hogy a vásárpénztári intézmény ellen lovábbra is küz­
deni fog, n.erl az épen nem védi a mészárosok és 
hentesek érd-keit, sőt lölhorza például, hogy neki és a 
lientes-ipartesliilet elnökének vpen az ellenző maga­
tartásukért. a vásárpéu/tár fölmondta a mindig pontosan 
fizetett rövid lejáratú kölcsönöket. A közgyűlés köszöne­
tét mondott dr. Mais is Mór iparhatóság! biztosnak 
s a tisztikarnak a sikeres közreműködésért s ezzel az 
ülés vég»t ért.

— A VII. k . piroeck szervezkedése A kis­
iparosuk urs'tigus s*. -Uvgr tegnap délután tartotta meg 
VII kerületi szervező oagyzyü ésél. A szövetség ugyan­
csak a VII kér. iparosokat hívta meg, mégis számosán 
jelentek meg a vidékről is, kik a gyűlést vezető elnök és 
a titkár lelkes I uzditó szavaira elhatározták, hogy az 
országos szövetségbe b■ lépnek A belépést nyilatkozatok 
aláírass után, a szervezkedő gyűlés véget ért.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Ebklállitás. Ax ebkiállitás iotézősége értesíti a 

kiállítani szándékozókat, hogy a m-vezesi zárlat napja 
vi szatonh ..atlanti! szombat, márczius hó 22-ike. A 
:i3z-3 kiállítási érmekeo kívül igrn szép tisztetéidijak ii 
fognak ki. sztaim és a lelkes pártfogóktól napról-napra 
sztbbnél-szehb adományok érkeznek be.

KÖZLEKEDÉS.
() Vasat Capra? és Vrglnmost között. Eszékről 

jelentik a K I. Eri -nek, hogy a c<prag-vrginmosti vasút­
vonal előmunkálatai már befőzést nyertek. Az ideigle­
nes építési engedély alapján az építést közvetlen husvét 
után megkezdik és a mennyiben külünöieub tér paka- 
dáiyok nem lesznek, az uj vasútvonal munkálatainál 
nagyobbrt^szél remé'hetőtég még az idén befejezni fogják.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Ré:zY.-t4rsaság. 
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1902 márczius 17.

ülése d. u. 5 

ülése délután

Naptár : Hétfő, márczius 17. — Római katholikus : 
Gertrud. — R. olestáns: Patnk. — Görög-orosz : már- 
eziua 4.) Gerasim. — Zsidó : Veadar 8. — Nap kél: 
5 óra 54 pervzitor, nyuyszik : 5 óra 51 perczkor. 
Hold kél: 10 óra 50 perczkor délelőtt nyugszik: 1 
óra 2.3 pereikor éjjel.

A pénatigymlntaster fogad d. u. 4 órakor.
A főváros magáé építési b Ltot ta ágának 

órakor az uj városházán.
A magyar tud. akadémia Ili. osztályának 

5 órakor.
A tlsstiorvoai visegák kezdete.
A tlsctviselök országos egyesületének közgÁülése délután 

5 órakor.
Sorolás a Mária Terásia-laktanyában (üllői-ut) reggel 

8 órakor. Sorra kerülnek a áOOl —-J2<X) sorszámig.
A Nemaeti Szalon tavaszi tárlata délelőtt 9 órától este 

8 óráig ; belépődíjjal megtekinthetők.
Nemaeti mnaenm : Természetrajzi tár d. e. 9 — 1 óráig.

— lobbi tárai 1 koiona belépődíjjal tekinthetők meg. 
Oraaágoa képtár zárva.
Iparművészet! museum zárva.
Technológia! museum d. e. 9—1 óráig.
Mezőgazdasági museum zárva.
A földtani intését muaeuma zárva.
A magy tud. akadémia Goethe szobája d. e. 10—12-ig. 
Museum! könyvtár d. 9—-1 óráig.
Akadémiai könyvtár délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár zárva.
As aj orssághás kupolacsarnoka és lépceöhása

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 korona. 
AUatkert nyitva egesz nap. Belepd díj 30 ki.
Egyetemi ftlvésake»t (az üUői-uton) nyitva d. e. 8—13-ig 

és d. u. 2—6 óláig
A m kir. köspemtt etatiaatikal hivatal nyilvános

könyvtára es térkép-gyűjteménye nyitva 10— 1-ig . 
Magyar kir. kereskedelmi mnaenm. Igazgatóság, keres­

kedelmi v -Ikönyvtár és keleti mintatár V., váczi-körut 
*12. szám. Hi dtalos Ór4k 9—3-ig. A hasai termetek állandó

kiállítása és a kereskedelemtörtén Ti gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban. Nyitva: 
9—12-iff és vasárnap ti e. 9 órától 12-ig. — A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság V., váczi-körut 32.)

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ

Bérlet 55. az.
Budapest, 1902 márcz. 17 én

Pogány Gábor#
Dráma 5 felvonásban. Irta 

Ferencz? Ferencz. 
Személyek :

Özv. Pogány P. Rákosi 
Br. Pogány P. Horváth 
Br. Pogány G. Császár 
Br. Pogány H. Helvey 
Br Pogány P.-né Györgyné

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest. 1902 márcz. 17-én.

Zárva.

Pogány A. 
Lindner B. 
Kovács Z. 
Hol Íny 
Hollayné 
Jetfci 
Margit 
Pataki 
Jóska

Török 
Maróthv 
Mihályé 
Körösmezei

Kovalcsik 
Tnboly 
Gál
Nárcisz

VÁR-SZINHÁZ.
Idény b 68. Havi b. 9 
Budapest 1902 márcz. 17 éa.
A sevillai borbély.
Vig opera 2 felvonásba; 
Zen éjéi szerzet-e Rosaiu. 

Személyek •

Kezdete 7l/a óraKor.

népszínház
Budapest. 1902 márcz. 17-én.
Egy görbe nap.

Almaviva Gábor
Bartolo H“gedGs
Rosina Groaz
Basilio Kornai
Figaro Mihályi
Bertha Válent
Fiorillo Dalnoki
Ortiazt Ney B-
Jegyző Fodor

Kezdet# 7 őrskor.

Énekes bohózat 3 felv. Dalok­
kal és tánezokka], írták: Csi- 
cseri Bors és Tea. Zenéjét 
részben szerzetté: Banm Izsó. 

Személyek :
Borsszem Jankó Dezsőfi F. 
Vewrewehegyi Németh 
Leona 
Izolda
Kraxelhuber 
Kraszna hu bay

víg-színház.
Bndap^ít. 1902 márcz. 17 éa. 

Harmadszor:
Kurucz Feja Dávid.

Színmű 4 felv. Irta Fényes S- 
Személyek:

Krecsányi 
Dóry M. 
Kovács M. 
Szirmai

Monoktéa báró Sümegi
Köttök Z.

Brunkilda
Olga
M kány B. 
Bukóval A. 
Tarjagos I. 
DicMÜtfy L. 
Titán L. 
Sanyaró V. 
Tolly ás D.

Tűzoltó
Elsa

Táncsosnő
Kezdete

Nagy
Margittu
Kaposi

Koviícs K. 
Szerdahelyi 
Dolli 
Kalocsai 
Újvári 
Szabó 
Tollagi 
Kenedich 
Harmatb 
Blaha L. 
Kápolnai 

7 órakor.

Feja Dávid
Fejáné
Judit

Ráflkayné
Gábor
Deraeczky
Szenczy
Czitó

Semsey 
Esze Tamás 
Tiszt etétes 
Petnebázy D 
Laba n ez 
CarafFa
Bolond _____
Páter gvardian Balassa 
A korpás gróf Tapolczai 

Kezdete TU

Pethea
Hnnyady
Nógrádi*
Varsányi
Haraazthy
Góth
Vendrei
Mátrai
Rónaszéki
Bihari
Győző
Hegedt1:

Küzaliczkj 
fia »sai 
Fenyvesi 
Szerémy

Fővárosi gfsrmek-szinház.
Rottenbiller-utczn 37/6. -2.

Igazgató Feld Zsigmond. 
Budapest, 1902 márcz. 17 én 

Zárra.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Budapest. 1902 márcz. 17-éi
Lotti ezredeseL

Énekes bohózat 2 felv. Irta 
Rudyard S. Ford : Faragó .

Személyek :
Tom Daw entry 
Harriet 
•lohn Dickson 
Kitty

I* M n i a
Maqyar tudományos színház
Budapest. 1902 márcz. 17 én.
A XIX. század.

Kezdete 5.28 órakor.

Ramajanah
Lotty
Barley
Moorland
Fox
Elaie

Sziklai
Sziklainé
Boro.ee
Almáséi I.
Ráthonyi
Szetéstey
Szilágyi
Stoll
Mátrai
Almáéi L.

Kezdete V,2 órakor.

Színházi j4tólirendek.
A m. kir. operahás műsora Kedden Pajnzrok. —

piro« czipő Szerdán A próféta. r*üt»rtókfm Tannh&u«er. P 
UKrv A fiugfiH'itták >fombnton Oneg.u. -leoev

A. nemzeti sriohá* masora Kedden A betörő — í 
czikc. \ r e.eiő. Szerdán A menyem. Csütörijkon Pogá 
.«ábor. / :,t-ken A bor. Szombaton Jó falusiat. Vasárnap 
u. V üiös tnlur. e»te Pogány Gábor.

Vár»zj_ház műsora CbútortMn l’irtütők. Szombat 
Pogány Gábor.

A népszínház műsora Kedden Ad tai éa Éva. Szerd 
t.jy gui be nap. rsutortohizn Az at anyós. Pénteken Fgv gör 
nap. 'izoviOaUtn Az uj f Fi 'sor (először.) Vasamul, d. ul 
fülű io«9z:>. e^te Az uj fuldesur.

A vigszinhús műsora Kedden és Szerdán Kurucz Fi 
David Csütörtökön d u Balatoni rege, este Kurucz Fi 
D.ivid. Pénteken Kurucz Feja Diivid. Szombaton A fele: 
először.) Vasárnap d. u. Kurucz Feja Dávid, este A feles-

A magyar ssinhás műsora : Kedden, szerdán és csut 
tokán Lotti ‘"•zredesei Petiteken Fiíine (először.) Szombat 
Finne. Vasárnap e-te Fifine.

As Lráuia-szinhas műsora: Kedden A szultán bL 
dalrna (elu-zur.) Szerdán, csütörtökön, pénteken, és szó ott 
ton A szultán birodalma.

fővárosi firíeaii)

fXngrmezó-utcz» 17.)
SO~ Me. hétfőn H)

Helene Gérerd

iskolahajtó.
Xlcirl Bollero

átváltozó tánezosnő.

42982

Inna asszony
nagy vig Operette Lincke Pál zeneszerző szénit 

vezetésével.
A czimszerepet Milin Barry játiz

A télikertben reggel 5 erűig Vörös Elek czig 
zenekara hangver>envez.

OST ÍRÓGÉP

Tanfolyamok
egész éven At.

"ÖD

.RSZÁGOS MAGYAR
■ GYORSIRO-EGYESULET
MAGTAR, NÉMET LEVELEZÉSI 
és VITA-TANFOLYAMAI. = * *

OKSZOROSITÓ IRODA
AZ EREDETI COPYING OFFICE

elvállal mlndfinnemfl leírásokat, sok­
szorosításokat. költségvetéseket stb.

SPECzialitAsa t kősokszorositAs.

TECHNIKA vívmánya a YOST, az mi 
nem egyedül NÉV, hanem FOG, 

LOM, értetik alatta a

LEGTÖKÉLETESEBB IRÖGÉI
GÉPEKET BÁRHOL DU- 
TALÁNUL BEMUTAT A *3353

YOST ÍRÓGÉP RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
BUDAPEST „NEW-V0BK“ PALOTA

- •r.' 3 - ■- —• '.z ' .•,
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pénz-szekrények
rendkívül o\* sC> nroa kaphatok 
a budapesti pvnzszekrénygyár
raktárában. Budapest, V., 
Bálványutcza 6. sz.

4311b

Vérpiros
fajnarancs egv öt kilós posta­
kosár 1 írt 50 kr. Katona 
Józsefnél Budapest, központi 
zásárcsamok. 43379

Látványosságot
képező, keveset használt

bútorok
vétele által.

1 Sehidmayer-féle harmo­
nium. 1 remek baroque ezim- 
balorn, 1 teljes haroqne 
úálószoba dupla belga már­
ványnyal 250 b t 1 nagy 3 ajtós 
oaroque krédón ez, 1 nagy 
onffet szekrény rózsaszínű 
nárványnyal. 1 ebédlő as tál 
oaroque lábakkal. G borszék, 
l nasry díszített baroque 
ebédlő díván finom szőnyeggel 
*3 valódi gobelin képpel 395 frt.
1 nagy aranyozott franezfa 
garnitúra a legfinomabb 
d-anczia szövetből, 1 nagy 
u-anyozott baroque tükör,
1 aranyozott asztalka pelü- 
:be-sel 200 írt. 1 baroque úri 
róasztal, 1 baroque un fan- j 
teuile valódi bőirei, 1 kanapé,
I fauteuile úri garnitúra sző­

nyegből 160 frt.
Smyrna, valódi perzsa >zönye- 
zek. képek hires mesterek túl, 
«'alamirtt mahagóni és diófa 
iiszbutorok meglepő olcsó ár­

ban adatnak el. 
heveset használt bútorok ked 
.*ező árban azonnal, készpénz 
ozetés mellett vétetnek, esetleg 
:omissió eladásra is elfogad 

tatnak. 43-"íU4
Butorraktár

izerecsen-ufcza I, em.

Nevelőnőket,
oki. ír. agyar, német, angol, 
ínmezia tanítónőket, zeneisme- 
retlei, minden nemzetségbeli 
bonneokat és gyermekkeitész- 
noket lelkiismeretesen ajánlok 
é9 elhelyezek: félnapokra is. 
Szegheönó S. Lujza Buda­
pest. VI.. Dessewffy-n 22.

43349

Az alcsuthi föherczegi
udvari kertészetben nagy meny- 
nyiségü díszfák és disz-cserjék, 
valamint gyümölcsfák, évelő 
növények s egyéb kerti termé­
nyek kaphatók. Árjegyzőket 
ingyen és bérmentve küld a 
föherczegi udvari kertészet 
Aicsuthon. Fejérmegye. 43263

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak. kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes­
in egye). 42931

Czimbalom
500 forintos olcsón eladó, úgy­
szintén czimbalmok részletfize­
tésre is kaphatók. Czimbalmok- 
ról képes naey árjegyzék bér­
mentve kapható. Cziinbalom- 
iskolát inagántanulásra 4 ko­
rona beküldése után bérmentve 
küldi Varga Pál czirnbalom- 
gyártó. Budape-t. VIII. kér. 
Kokk Szilárd-utvza 3. 43204

Csíz
A kontinensen a legerősebb 

Jód-Brómgyógyftirdö.
Gyógyeredtnények megit-pűk. Megnyi 
hk tijajus l-en. 24U kényelmesen föl­
szerelt lakszoba. Szanatórium : gyógy- 
tár: zongora-. olvasó-, biliárdterem. 
Lawn-Tennis; térzene. Katonatisztek­
nek. államhivatalnokoknak elő- éa 
utóévadban 50,J 0 kedvezmény. Pros­
pektusai szolgát az igazgatóság, posta 
Riinaszéts. Vasúton 1 óra alatt Buda­
pestről Hivatalos orvos dr; 
Tausz Béla. Otthon végzendő 
kúrára az ásványvíz haszná­
lati utasítással megrendelhető 
a fürdöigazgatóságnál és Édes- 
kuty Is foelárusitónál Bpest.

c-iráaay-át n.-!lett
*•?

\ aczí-kürut

itkos betegségek gyógyítására legjobban ajánlható r-z< r:
j tapasztalt speczialiata. kinek rendelésein a beteg 

>akis oly kipróbált gyógyitómódokb .n részesül, melyeket í 
mindig sikerrel alkalmazott számos évi kórházi
________________ mag'ingvalcorlatában.______________

m. DR FABINYI
eznerit kórházi orvos — Speczialista

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegségetI
hngyciöfolyást seb két, syphilist stb.j.

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
II.ég idősebbeknél is meglepő eredményűvel, a rendéi 

foglalkozás megzavarása nélkül, 
levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek 

Rendel: d. e. 9—3-ig: este 6—S-ig.

Budapesten, Erzsebeí-körut 12. szóm, fél melet. í
-Bejárat n. lépcsőnél. — Külön várótermek 4U.

« NÉHÁNY SZÓ 
A TITKOS BETEGSÉGEKRŐL.

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban feltűnően 
sok az olyan ember, a kinek vére és testnedvei meg 
vannak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműség és rossz 
szokások által idegrendszerét es szellemi erejét tönkre­
tette. Itt a legfőbb ideje, hogy ezen szörnyű 
állapot megszűnjék. Kell lenni vala­
kinek, a ki a fiatalságot a nemi életről jóakarattal, 
őszintén és behatóan felvilágosíts;*, kell lenni valakinek, 
a kinek az emberek titkos bajaikat bátran, tartózkodás 
nélkül és bizalommmai elmondhassák. De nem elég ám 
ezen bajokat bárkinek elpanaszolni, hanem olyan Mkiisrne- 
r* tes specialista orvoshoz kell fordulni, a ki a nemi életre 
vonatkozó jó tanácsokul tud adni és az esetleg már 
meglevő bajokon is tud segíteni, akkor majd 
megszűnik a titkos betegségek létez se

Ilyen magasztos hivatásu és erre való D r. P a I ó c z 
v. kórházi orvos, specialista országos hiríi 
intézete (Budapest, VII., Kerepes i-ut 1 0), a hol 
a legnagyobb titoktartás mellett kaphat mindenki (úgy 
férfi, mint nő) a m mi életről felvilágosítást, a hol a 
beteg vére és testnedvei m-gtiszlulnak, idegei megérő 
södnek, az egész szervezet megszabadul a kóranya­
goktól, lelki kínjai megszűnnek. Ezen intézet a benne 
alkalmazott és sok ezer betegen biztos és teljes eredmény 
nyel használt gyógy rnódnuiiogva a monarchiá­
ban úttörő es egyedülálló. A mindennapi 
foglalkozás megzavarása nélkül, biztos sikerrel, alapos n 
es gyorsan gyógyítja mar sok év óta D r. P a 1 ó c z az ő 
speciális gyógymódjával még a legelhanya- 
goltanb esetekben is, a búj a kóros sebeket, húgycső-, 
hólyag-, id g- és hátgerincz-bajokat, az önf rtözes es 
szifilisz utó: ajait, magömlést, elgyengült férfi rőt (impo 
t énei at;, aranyeret, bőrbetegségeket és a női nemi szerv-k 
minden betegségeit. Nők részére külön v ;i r ó 
terem és külön kijárat van. Ha valaki bármi 
oknál fogva személyesen oem jöhetne el, akkor szívesen 
adnak bvelere kimentő, titokt rtó valas/t (a évelne csak vu- 
I szheiyeget keli mellékelni). A gyógykez- lés befejezése 
után a leveleket eleg- t;k. vagy kívánatra mindenki vissza­
kapja a/ok at Az intézet gyógyszerekről is gondoskodik. 
\ rendelést [)r Pnlócz önmaga és egyedül végzi nap nta 

d- b-lőit 9 órától délután C óráig (vasárnap d. u. 4-ig).
Czim : D r. P a I ó c z v. kórházi orvos spéci 

a I i s I a, Budapest, VII.. Kerepes i-ut 10.

ATHENAEUM“ részvénylársnlat kiadáséban megjelent imakönyvek:
Hock JáoOS kiáílilásban.

Vigasztalások
Legkedveltebb magyar Imakönyv

Hock János Imakönyve.
Kis alakú kiadás 115 mm.
magas, 80 mm. széles, fekete 

keretrajzokkal:
Finom chagrin bőrkötés 8 kor.
Finom párnázott chagrinbőr­

kötés csattal 10 korona.
Legfinomabb borjú bőrkötés 

csattal 14 korona.
Birsony vagy peluchekötésben 

18 korona.
Bigiria borkőt, zománezozott
csittal és kerettel 18 korona.
Legfinomabb borjubörköté>ben, 

hordozható bőrtokkal 24 kor.
.• Kis alakú diszkiariát 115 mm.

uiage.'. bu I in. •'-/e.ies, szinnyo- 
matu korotrajzokkal:

Kiállítása pazar szép! Nyelvezete remek!
Finom chagrin bőrkötés, arany- 

metszéssel 6 korona. 
Párnázott chagrinbőrkötés csat­

tal 7 korona.
Le finomabb borjubőrkötősben, 

csattal 12 korona. 
Legfinomabb bagariabőrkötés­

ben csattal 15 korona.

Finom simabőrkötés 15 korona.
Finom mozaik bőrkötés 28 kor.
Legfinomabb borjubőrkötésben, 

csattal 20 korona.
Bagariabőrkötés, zománezozott, 

csattal és kereszttel 24 kor.
Legfinomabb borjubőrkötésben, 

hordozható bőrtokban 28 kor.
Egyszerű kiadás 111 mm.
magas, 75 mm. széle*«, keret­

rajzok nélkül. 
Egvszerü csinos vászonkötés, 

vörös metszéssel 2 korona. 
Chagrinbőrkötés, pánt nyomás­

sal 5 korona.

Hosszúkás (modern) alakú 
kiadás vékonypiros kerettel: 
Finom borjúból- vagy ecrassé- 

bőrkötésben 14 korona. 
Ugyanaz selyemelózékkel 18 K. 
Ugyanaz csattal vagy díszíté­

sekkel 20 korona.

= Remek 
kiállításban.

BT, RESENT ÉS SZERETET
I5IAKÖNYV művelt keresztény katolikusok számára. 

Irta: Sujánszky Antal
ez. püspök, pápai prelátus s az esztergomi fökápudan nagyprépostja.

Csinos váazonk'v'tésben .............. 2 korona 40 fillér.
Szaffiánbűrkóté-ben vörös metszéssel 4 » 80 *
Szaf fián b~rkut.es aranymetszéssel ... 6 > — *
Finom chagrinbőrkötés arany metszesse! 6 » — »
Valódi borjabörkötés aranymetszéssel 7 > — *
Valódi borjubőrk. arany metsz, és csattal 8 > — •
Valódi borjubőrk*'»tés bélelt puha táblá­

val különböző díszítéssel 12—20 koronáig.

Kősiyve.
Elmélkedések és hangulatok.

Hock János, a kiváló szónok és iró, a 
sztalások Könyvével a szenvedőkhöz fór­

ul,. s nem felekezeti, hanem tisztán emberi 
álláspontról a modern élet minden viszonyá­
val számolva, olvasójának a lelki keserűség 
és szenvedés ellen nyújt fegyvert és erőt.

Ára pompás, gazdagon aranyozott saffián- 
börkötésben 10 kor., borjubör-kötesben 15 kor.

Imakönyi
a katolikus bitók számára, ORCZY THEKLA bárónő rajzaival.

Irta: Lévay Mihály.
Orczy bárónő imakönyve a legdíszesebben kiállított magyar katkolikus 
ima könyv, melynek lapjait a nemes bárónő pazar kézzel hinte-te tele a 
legszebb és művészileg nagyon számottevő rajzokkal. Oly finoman éa 
szépen vannak megrajzolva minden egyes imádsághoz az inicziálék, a 
keretrajzokban annyi a leleményesség és változatosság, a színezés oly 
üde, friss, mint valami drága elefántcsontra festett miniatűr festmények. 
Mindenütt harmonikus egységbe olvad a szöveggel, s a szimbolikus 
képekbe mintegy bele van lehelve az egyes imák és szertartások lelke.

A legfinomabb bőrbe kötött fmakönyv ára 30 kor. 
Hordozható borjubörtokban 40 korona.

Megrendelhető az ATHENÁEUl-nál Budapest, lerepesl-nt 54. és minden hazai könyvkereskedésben,
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' SZERKESZTI

Radó Antal.

A MAGYAR ÉS A VILÁGIRODALOM KINCSESHAZA.

Az első hét kötet terjedelme 
3150 oldal (197 ívj, 151 arcz-
kép és egész oldalas illusz- 

traczióvaL

Ölven dombornyomásu diszkötet

ÁRA 250 KORONA
fűzve 200 korona

A művészi rész 
vezetője

HEGEDŰS LÁSZLÓ
festőművész.

A remekírók miivészi 
illusztrácziokkal díszített 
ellő magyar gyűjteménye.

„ magyar remekírók gendes szövegkiadásban, a külföldi remekírók részir.za reg, ,ó, nagy- 
részt kiváló uj fordításokban, elsőrangú aesthetikusck és ,rr k bevezetesevel, jegyzetek- 

vcl 'é1* magyarázatokkal jelennek meg hnom. famentes papiroson.
«vesíielent már hét kö:et. Évente legalább hat újabb köre, jelenik meg. Az egesz gyojie- 
ir) ménv ugv készpénzfizetés mellett, mely esetben a szalhtott kötetek az átvételnél fizeten­
dők, valaúnir.t csekély havi részletfizetésre mcgrcndclhco -
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leonapyobb világhírű czipöáruház
BUDAPESTEN.

Áruházain megtekintésére meghívom a t. közönséget, a hol 
legdivatosabb es legtartósabb czipöt kaphat. Tisztító bör- 

kenúcs minden bevásárlásnál ingyen. Tar óssá. úért 
irasilag jótállók. Leány-, fiú-, gyermekczipő 

az ár nagyság szerint.
Színes bor egyenlő áru a 

fekete vei.

CZIPESZEkl 
AKIKRZEPIHflZftnl 

BAN LAKNAK

ALLAíYCC M^NKATKiFKAlU
c

Xői Oíiipőlct
Zereebörből ezugos vagy fűzős láobeli ......... ............ - 3.—
Zerge bőrből gombos leztvüszarral .................................3 í:0
Sevrói zipő. laVk vagy keztyübór füzösezipő.....................3.60
Zergebörböl, fekete va.y színes kere-zt'Sattal ................... 2.20
Lastin, sZivalaiiu, 1G cm. magas, selyem czuggal ......... 2.60

Póri’l oasipőlc*
Borjuhör, sima vagy bet -tes, munkásoknak ... 
Vix. calb, fűzős vagy betétes, előálló talppal
Feltűnő elegáns box-calb angol bakancs... _
Pinczerczipö. alacsony sarok ...........................
Huziczipö, színes bőrből ........................... ...

... 3 20

Szegényeknek és munkásoknak férfi borjubör 2.80, női zerge 2.80.
Gyár saját háromemeletes házamban SU lakóval, hol több 100 munkást foglalkoztatok. Konkurrenczia ki van zárva Vidéki 
megrendelésnél ohunt küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több száz divatos ábrával bér­

mentve és ingyen. Nem tetszés eseten' a czipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom. tdvtiíl

mULm DÁVID Budapest, Erzsébet-körut 5/F.

ÖöeniüoiTí
ti

ES.
POZSOMY

I ARSA

Javított
másoló-készül'-

legjutányusiibiian kitűnő minő­
ség b*rn cróf Teleki Arvecl 
drassoi uradalmában u. p 
Koncza Magyar igá^ökrök, 
tenyészbikák, sorfák, cseuieték. 
királyné- es székely t i geri 
ugvanott. 43311

EKTOGRÁF!
EKTO GRÁF-ANYAG"

ektográf-tinta"
Levél- és számla-rendezők, blbllorhaptes. Ktfpe»* árjegyzék 

hektugrafült lenyomatc-k ingyen 4-* bérmentve.

Josef Lewitus Wien, I., Franzensring 20.
Hektograf anyag és tinta kizárólag az eredeti feltalálón o 

legjobb minőségben és a legolcsóbb arakon.

kr urányi

szalonczukorka
legfinomabb minőségben
1 kg 4 kor., 2 kg 7 kor.. 
4 kg 12 kor. bermentve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény is

kapható. 43380
Surányi czukorkagyär

Nagy-Surány

1 Hirdetések e lap ré­
szére felvétetnek a ki- 

adóhivatalban.

kövc’kcző könyvkereskedőknél :

M

Arad
Ingusz J. és fis
Kér pel Izsó
Ifi. Klein Mór

Baja 
Kollár A.
Iíj. Wagner Ant*l

Balasss-Gyarrait.
Dárvái Ármin. 
VVeraiCzCie: Zsiipaond

Békés.
Ve ver Oszkár

Békés-Csabi-
Lepage Lajos.

Beregszász.

Beszterczebánya
Iván szír- Kiéit 
Sonneuleld Mór.

Brassó
Brassó; Lapok könyvi.
Zeidner H.

Budapest.
Bert« lAjos.
Leuisch Zsigaoad és

Dobrowsky Ágost 
hgge.'iberger-fcle

könyv keres kedés. 
Franké ril 
Grnl Károly ud».

kjöny. kereskedése. 
Horovrtz Lajos
Katz G.
Keil J . Ipán kenyvk
Kilián Frigye< . toda. 
Kokat Lajos 
Kózpott: Antiá-.ura. 
Landau József 
.VLunicipia' k lyvk. 
Nádor Kalmár 
1!; Nagel Of 
Község; Nv-rrd*

U>nvv'ker.-.:kedé9 
Pf-u'cr Ferdinand 
rtansecbu:,; -.tiszti* 
fCfctn Mór.
Remek’. r.jJt Keoes 

Köojrvtara 
terjesztési vaLaiat 

Rév.'' Leu.
Snheak Fereacz. 
Swkroetct 11 L 
Singer és Wcliner 
ötezer -s 'dr'i «' a 
SzVU eá lars*. 
ioldl Lajos.
Irunur .-i Mór,

Csáktornya.

Csíkszereda
György’ akab N! j . • -

Czegled.
Sárik Gvula 
Sebők Bé'.a

Oebreczeá
CsáthT ?*er«v
László Albert 
Telegdi K L.

Deés.
Gálocsi Sa" i 
leleky és P.rtve.

Déva.
Hirsch Ado f

Ks-Várda
Bergrr Ignác*

Kolozsvár
Gibbon Albert 
Lepage Lajos.
Stein János

Komárom
i Érsekújvár. Freisinger Mór

Spitzer Sándor 
Körmend.

Slavik Ferenc*
Körmöczbaoya 

Patner és bírón
Kőszeg ___

Róth Jer.ő. Ferericzi József 1
Krompach 

Balkányi Simon.
Léva

Nyitrai és Társa 
Lipíó-Szt -Miklós.

Löw !»ezsó 
L080r.CZ.

Kármán Zsigmocd
Lőcse.

Seel:"tt K -féle 
könyvkeresk.

Lúgos
Auspitz _Adeli.
Nemes Kálmán

Magyar Ovár
Cztb Sándor.

Makó.
Gaál László.

Mármaros-Sziget
Kauiman Ábraíi 
Wiener és Dávid 

Maros-Vásárhely
Reichardsperg 1

Terr.eh vari M
j Mezőtúr

Gettirr Ignácc '
Miskolcz.

Fercnczi B.
Karde*- József 
l.v’-vy 1 visel fia. |

Mohács 
Rosenthal Márk 

Munkács 
Bertsik Emil 
Kruó Hugó.

Nagy Banya
K< vacs Gyula.
Molnár Mihály

Nagy-Becskerek.
.Mangold Lipót 
Schenk H.

Nagy-Bittse
Sonnenfeld V- 

Nagy-Enyed 
Földes Ede.

Nagy-Knmzsa
Fischel Fülű;
Ma ír József 
Ifj. Wajdits Józa. I

Nagy-Karoly |
Eigner Símen.

Nagy-Kikinda
Radák lánc, '

Nagy-Körös 
Bazsó La;os. i

a a felsorolt ezekek kbzül egyik vagy másik esetleg részletfiz
a Remekírók Képes Könyvtárát, kérjük az illető rendelőt, szíveskedjék közvetlenül 

általat kiadójához fordulni:

Oicsö-Szt-Marton. 
Jeremiás Sándor.

Eger
Scvlrsányi Gyet»

Eptrjes.
l évai Sana 

, Stehr D.
Érsekújvár.

Déc* József 
Elhey Ká-oiy.

Erzsebetviros
St holies Albert.

Esztergom
Buzárovits Guszt.

Fenertémplom 
Hepke 1b utódja. 

Félegyháza 
Rír.ezay József u.

Fe;,ö-LÖvö.
Enűler Sütnu

Fiume
C uopris G.
Un ::i«tka Adolf. 
Louvier Clemente.

Fogaras.
Ttv»r;-ld Dávid.

Gyer.jjoSzeot-
Miklós.

Eycagyös.
Ad:?f Lsignond. 
Bcndl Kc.'gív

Győr.
•v--SS Testvérek. 
Rainer Miksa- 
R t-j/ier Károly.

And
Gyula.

D.-bav laues. 
Gyula- I hérvár

Haias

Hatva
H f M L 

Kí/drr.czu Vasárh
1 ;rus-,mann B ut

í ig!«
! Dürrer Gyűl*. 

Kaposvár
j Hagelman Karoly.
: Kuransebes
; Püspök. Awiiyvk.

Karczaq

Kassa 
László Béla 
Maurer Adolf-
Mildner í-erencz. 
Vitéz A 

Kecskemét 
y ék ele -Mifalv. 
Gallia-feie konTvk 
Schwärt/ 'S,-ma 
S:e-ner Mihály. 

Keszthely.
Sujánszky József.

Késmárk.
v.'iesner J. F. 

Kezdi-Vásárhely
Turóczi Litván 
Turóczi László.

Nagy Mihály
Landewmann B 

Nagy Szalonta.
Reich Jakab. 

N?gy-S?ebeo 
Graef Karoly 

Nagy Szombat 
Morovitz a 
Winter Zsigmond

Nagyvárad.
lf; Kerszer Sáa 
Láng József 
School éld Sám 
Sebő 1 Imre.

Nyíregyháza.
hercnczi József 
HoBmann B Béla 
Pinager Janua. 

Nyílra.
Huszár István.

Ó-Becse 
Lévai Lajos 

0 Kanizsa.
Bruck Pál.

Pancsova
Wittigschlager K

Papa
Kis Tivadar 
Wajdits Károly

Peca
Hegel Lajos ut 
Fischer Henrik. 
Nürnberger Lajos 
Weidingcr Nándor

Pozsony
Heckenast G ut 
Nthwartz Testv 
Stampfel Károly 

udv kúnyvk 
.‘ótemer Zsigmond

Resicza 
We.sz Adolf.

Rimaszombat.
Ltvai Izsó.

Rozsnyó
Falvi Jen >. 
Pauchly Nándor

Salgo Tarjan
Fricdier Arnln. 

Sárospatak
Kperiesy József.
1 r . - wt: i r. 1.

Sátoralja Ujhely
Lüvy Adolf.

Selmeczbany*
Joerges Á oav.

Szászváros.

Szatmir.
Lóvv Miksa.
Ke ize r János.

Szeged
Endrényi Imre. 
.Schul.iol Karoly.
I raub B és Társa.

Szegzard
Ktamner V'ilmos.

Székely Udvarhely.
Betegh Pál 
Gyertyánfly Gábor.

Székesfehérvár.
Klókner P udv. kvk. 
KubiH Lórin ez.

Szentes.
Stark Nándor. 
UntermüHer Ernő

Szent-Gottkard.
WeU.sch Béla. 

Szolnok.
Fuchs Lipot és Fia
Szusz Lieót utódai.

Szotnbalholy.
Gránitz Vilmos.
Seher Henrik utódai.

Tapoleza.
Löwy B.

Tata
Engländer és Társa.

Temesvár.
Polatsek féle könyvk. 
Rosen G. F. ózv. ut.

Torda.
Fússy és Sztupjér

Trencséo
Gansel Lipót.

Turócz-Szeet-Márton.
Moskóczy Ferenczoé.

Újpest
Schön Bernit.

Újvidék
Merger Ágoston. 
Schaffer Peter.
Urban Ignácz.

Ungvar
Kotfi Hermann.

Vacz
Deutsch Mór.
Mayer S.

Veraecz.
Hanvnerschmidt Ch.

Veszprém
Köves Béla 
Kraust A. Fia.
Posa Endre.

Zágráb.
Hartmann L.

Zala-Egerszeg.
Breisach Sámuel. 

Zenta.
Fekete Sándcr.

Zitah
Seres Samu.

Zombor.
Kollár József.
Schön AdvB. 

?-tésre nem hajlandó szállítani

84

mm

Seps:-Szt -György. 
be:.kö Mór.

Sopron.
Scr.warz Károly.
1 fiienng Gy. udv.

Sümeg
Morvát Gábor. 

Szabadka 
Heumann Mór. 
Krecsl A Nándor. 
Víg Lsigmood 
V.'ilheim Samu 

Szamosujvár.
1 dot ár. Endre.

Szarvas.
Sámuel, Adolf.

I Lampel Róbert (Wodianer F« és Fiai)

ifi
C8. és kir. udvari könyvkereskedéséhes 

BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21. SZ.

Aa EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában megrendelhető.

Most jelent meg

s Károly munkái
VII, és VIII. kötete:

Gróf Károlyi Gábor följegyzései.
Eötvös K íróknak e k-1 l, gu abb kötete u abb ga?dagodását jelen’! annak az irodalmi zs.mernek, melyet Eötvös Károly teremtett meg 
a magvar li e.murában. Mindazok az ékes-égéi a stylnek. az el-adásnak, mik eddigi könyveiben is elragadt -k az olvasót, fokozottabb 
mértekben jelentkeznek e k it b gu abb kötetben Gróf K.uol i G ibor • rdekes egy nisvge: a magyar four, a politikus, ki magasra törő terveket 
sző, a szellemes sz-nok, a parlament tr fás közbeszólója, a férfiú, oki szeret es szenved, az ember a maga nemes egyszerűségében, életének 
humora és tragikuma: mindezt a/,al a színpompával tárja elénk Eü'vős K iroly, .»elvnek manapság 6 az egyedüli m-stere minalunk. Gróf 
Károlyi Gábor feljegyzéseinek két vaskos kötete bővelkedik épngy a megindító, mint vidám, kaczagtató

részletekben és elejetői végig érdekfeszitő.
A két kötet ára fűzve S korona. líiszes vászonkötésben 12 korona.

E hét köteten kívül megjelent Eötvös Károlytól:
V. Magyar alakok.

A történet aprópénze, az adoma, az ö (Eötvös) tolla alatt hatalmas arányo­
kat ölt és megfesti a rendszert az emberekkel együtt. Uj Idők.

VI. Emlékezések.
A nagy múlttal ékeskedő nemesség kiválóinak senkisem hivatottabb krónikut-a, 
mint Eötvös Károly. Hisz ö a törzsnek egtik hajtása s mint maga megjegyzi 
az Emlékezések előszavában : bárom nemzedék élt eg él szemei előtt.

I.—II. Utazás a Balaton körül.
Milyen érdekes könyv az első szállítmány, az Ltazás a Balaton körül! A 
könyv maga olyan, mint a vidék, melyet Ieir; a folyton változó apró 
szépségek halmaza ép úgy üdit és elragad, mint a Balaton öbölből öbölbe 
forduló s egyre uj, intim szépségekre bukkanó utazóját a magyar tenger 
igéző báju partjai. Hogv ért Eötvös ennek a bájnak a felidézéséhez !

Pesti Napló.

III. A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
A tárgyak es események közeibe állítását Jókain és Mikszáthon kívül senki 
sem érti úgy a magyar irodalomban, mint Eötvös Karoly. Es ebben talán 
legfőbb része van unnak a kifejező rövid, szói osan népies, hogy ne mondjuk 
magyar parasztos gondolatjárásnak es egyszerű stílnek, mely Eötvös genie- 
jének ö-= eredeti különössége. Pesti Hírlap.

IV. A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
lígy-epy kötet ára díszes vászonkütéslieii ti korona.
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Nagy büszkesége ö mindenha irodalmunknak, de mi lett volna meg akkor, 
ha kora iljuságától őszülő fürtjéig kitart a múzsák társaságában.

Hazánk.

Írói egyéniségének 
módja.

legjellemzőbb vonása, legnagyobb erénye az előadásnak 
Magyarország.

Eötvös Károly munkáinak első soro­
zata mintegy 12 kötetből fog állani; 
a fönti 8 köteten kívül még négy 
kötet fog rövid időközökben meg­

jelenni.
Eötvös Károly munkái megrendel­
hetők 3 koronás havi részletfizetés 
mellett e rendelölap utján, mely ki­

vágandó és az
EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalához

beküldendő.

Rendelö=lop.

Az Révai Testvérek IrodalmiEgyetértés kiadóhivatala utján megrendelem
Intézet Részvény társasági ól Budapest, VIII.. tilloi-nt 18 sz.

Eötvös Károly munkáit,
melyek mintegy 12 kötetben fognak közrebocsáttatni. Tudomásul veszem, hogy eddigelé 
8 kötet jelent meg s további 4 kötet rövid időközökben ezután fog megjelenni. Egy-egv kötet 
ára díszes vászon kötésben 6 korona Kötelezem magam az első szállítástól kezdve havonkint 
3 koronát a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztárához Budapesten 
mindaddig befizetni, mig a inü teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek he nem tartása 
esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a teljes vételár esedékessé válik. Az elmaradó 
részleteket a társaság költségemen postai megbízással szedheti be. As első részlet az első 
szállításkor utánveendő.

Lakhely és kelet: ...........................................................................................................................

Név és állás: ....................................................................................................................................

(Olvasható aláírást kérünk.)
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SZERKESZT
BUDAPESTIT. PAPNŐ Yd 

Telefon s ram aj

kéziratokat nem kí; 
GSAK BERMENTES LEVELE 

ELŐFIZETÉS 
Vidékre postán v. fiel. ,.
Egy erre . . . 4Ü kor F_ 

m írre . . SO t„. L

geiföldro: S hóra * t • 
R.nm.-.0!a7.Z—- * •
o rszago» ba.
valam.nt amaz orszaj 
tzeizbdeshez tartozna«: :.<■ <|

Romai

Esry szám ár

Mai számunk ?d
Vezórczikk : Áli. o| 
Országgyűlés i 
A sabáczi putri 
A délafrikai i;b<l 
A spanyol ku-.t J 
A szabadság nap;| 
Hadihajók vet reél 
Öngyilkos takaréj 
Feleki Mik:«. - Ja] 

Közgazdaság Jal) 
Tárcsa : Megfalnj 

Regény : Pusztuíy

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV,, Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés* tiirlapkiadu, irodalmi és nyomdai részvénytársaság köriorgó-gépein.

AlkotmáJ
s Nem tudjuk 

a sok hozzák a pc< 
is tragikusan v n 
politikai stílben 
vagy amúgy, me: 
radjon P rsze a; 
hivatalos lapnak 
jelent meg, iure-; 
hivatalos* kirähi 
mok ritkaságai « 
lálni. Azt tarijuk 
emberi szabad- ig 
az alkotmányos« 
nyelnek koriál a i 
kedves miniszt- 
maradjon meg i 
mikor szóval ; 
gyobb nyomat.
Az ilyen In I 
báró Ft járvarv < 
kei közé. Süt ni 
a diszkréczió tel 
énjükét és a poi| 
többé fei nem 
náltság révébe 
jait iiva, a I 
szerényen eldii 
kitüntetéssel, t 
Jánoskodás hiréb| 
heti okmány szú 
kerül a király na 
nyilvánítása «.•új­
során a kor: a in 
roglyájába 1 A iifl 
része talán he 
sére, a leaf, n 
közlései e ,SZOl 
kis levélke igaza: 
jelentése légy« 
mezve, a la 
Ohó! ez már 
sérelme volna 
nem értjük, mii 
bély« g/.és. la 
tonai kibocsát1. r| 
blattban* nem 
közzétetetn . . ;z| 
naevon furcsa

Megfej

— Iri

Mikéntha rcra : 
hangzott m< a i: 
újra. R*-gi álra 1 
rajongtunk. I : 
álmodozni, raj tii 
czeruzával nek. 
emeletes házban, 
lakott. Mindé 
szerint. Tatjana-n 
lelkendezve olv.a 
kert zöldülni - 
márcziusi 
ifjak és bobok ..

Most nine. ;i:k| 
tanuló kisasszon i 
urfiak ánzikez- 
nyiltan, melyik jd 
nagysád-at 
váltja föl.

De én ugv go 
nagyon józan • 
Peik-féle tenor, 
már nem tud | 
levélírás meg é 
Már nekünk, ö: 
csoda körűimé 
relmes lev elek it | 
ki folyton port- 
kon verzálok, e 
históriákat, r z 
toód feletti- :: • 
den jelentékteU | 
krónikásnak és 
fiánknak ezt a 
mert a mig f siói 
zsikusnak is bű 
az írót hagyják 
illetékes fórumok

így került hoz! 
tál geneak gusunf 
való szerelmes 1«| 
abroncs szokn - 
hogy szendéi le-J 
zsával örökéi 
akkori piktor. Éj 
mellénye alatt 
kaprióíokkdl sa: 
suk Á Mademcj 
Szabó ma trés cl 
te túr — á Lossol


